

La Voz de Asturias

□□□□□□□□□□□□□□
□ Franqueo concertado □
□□□□□□□□□□□□□□

DIARIO DE INFORMACION

□□□□□□□□□□□□□□
□ Precio: 10 céntimos □
□□□□□□□□□□□□□□

Año XI

Apartado de Correos núm. 29.-Tel. 1482

OVIEDO.-Martes 26 de Septiembre de 1933

Redacción y Administración: Gil de Jaz, 5 * Núm. 3.259

EL CONGRESO DEL PARTIDO RADICAL SOCIALISTA

Después de varias sesiones en las que ha habido constantes incidentes, ha triunfado el grupo dirigido por Gordón Ordás, y en vista de eso, don Marcelino Domingo pronuncia un discurso de elogio a los socialistas y ataques a Lerroux, y se dá de baja en el partido

Madrid.—A las cuatro de la madrugada de ayer domingo continuó la votación para aprobar el acta de Murcia. Dicha votación duró hasta las siete y media de la mañana, y dió por resultado el total de 33.372 voto en pro, contra 25.857.

SE REANUDAN LAS TAREAS DEL CONGRESO

Ayer domingo, a las cinco y cuarto de la tarde, bajo la presidencia del señor Moreno Galvache y actuando de secretarios los señores Valera y López Orozco, dió principio la sesión para proceder a la elección de la Mesa de discusión.

Por aclamación fué elegida la Mesa de discusión. En aquel momento se oyen desde dentro del teatro voces y aplausos, que en la calle se producen a la llegada de don Marcelino Domingo. La Juventud socialista del partido radical socialista ha acudido a la puerta del local en que se está celebrando el Consejo, con la esperanza de poder asistir a las sesiones de éste.

Al ocupar la plaza número 1 el señor Domingo, es aplaudido por una parte de los congresistas. Estas manifestaciones de los partidarios del señor Domingo dan lugar a vivos incidentes, que la presidencia tarda algunos minutos en cortar. Los partidarios de los señores Domingo y Galarza se increpan duramente con los del sector contrario.

El presidente pide serenidad a la asamblea. Se prorrumpe en voces de "¡Vivan los ministros honrados!", "¡Nosotros también lo somos!", "¡Es la vitalidad del partido la que se viene a discutir aquí!"

Por fin, la presidencia logra imponer su autoridad y corta los alborotos entre los asambleístas. Acto seguido la Mesa propone y se aprueba que los congresistas dediquen un respetuoso saludo a su excelencia el Presidente de la República y al presidente de las Cortes Constituyentes, como representantes de la máxima democracia española.

El secretario da lectura a la ponencia presentada al Congreso por el señor Gordón Ordás, y que ha sido publicada ayer por la Prensa.

Un congresista hace notar que los afiliados a quienes se les autorizó para ocupar las localidades altas, se han distribuido por los pasillos y pasillos de butacas. El administrador del local se queja ante la presidencia y dice que es necesario desalojar los accesos a dichas localidades. Con este motivo se reinician los alborotos, que duran algunos minutos.

El señor Domingo:—Va a discutirse una ponencia en la que se censura la conducta de dos compañeros que actuaron en el anterior Gobierno. Ruego que todos mis correligionarios que escuchan con respeto y con paciencia.

El señor Gordón Ordás habla a continuación. Empieza diciendo que las circunstancias le obligaban siempre a ser el que lleva el papel más difícil.

—El momento actual—dijo—es un momento político. Por eso vengo como a decir lo que tengo que decir de una manera clara y rotunda. Primero, no voy a ir del partido radical socialista a otro no me echen; y segundo, que no estoy dispuesto a ninguna fórmula con dentro del partido, y al referirse a sus afiliados.

Con motivo de una interrupción al orador, se produce un gran escándalo, en el que interviene ostensiblemente el señor don Francisco Barnés. Restablecido el orden, el señor Gordón entró de lleno en los extremos con los que se defiende.

Con gran acopio de datos, censura la conducta política como correligionario del señor Domingo, quien ha venido haciendo repetidas declaraciones a la Prensa, por las que atacaba al Comité Ejecutivo Nacional, considerándolo como faccioso.

—Esas declaraciones—dijo el señor Ordás—me produjeron el efecto que a todo hombre honrado habían de producir.

Sigue el orador destacando los signos evidentes de indisciplina del señor Domingo, que sacaba ante la opinión los pleitos internos del partido.

Pasó después a tratar de la colaboración que el partido radical socialista se ofreció a prestar al Gobierno del señor Azaña. Con documentos a la vista y cartas del entonces presidente del Consejo de ministros, detalló toda la génesis de las bases que el C. E. N. se metió para formar parte de aquel Gobierno.

Termina diciendo que se somete a la autoridad del Congreso para que éste, con plena libertad, imponga las sanciones que estime conveniente para los que crea que han delinquido.

Se levantó la sesión a las nueve y veinte.

LA SESION DE LA NOCHE

A las once y media de la noche se reanudó la sesión, acordándose que, en primer lugar, se le conceda la palabra, para defenderse, a los que inculpó el señor Gordón Ordás en su discurso de la tarde.

Hizo uso de la palabra el señor Galarza, que empezó rogando al público que no hiciera manifestaciones de ninguna clase. Dijo que en diferentes ocasiones coincidió con el señor Gordón en los asuntos tratados en la minoría. Refiriéndose al discurso del señor Gordón dice que no está dispuesto a fórmulas conciliatorias. Afirmó que se decía que los elementos mayoritarios venían preparando el aplastamiento de los discrepantes. Aludió a una carta que, según se afirmaba, había sido enviada por el oficial jefe de la Secretaría del partido, señor Sánchez Márquez, y esto originó un escándalo que pudo, al fin, dominar la presidencia.

Galarza, al reanudar su discurso, denunció que a su lado, en la tribuna, un empleado, no congresista, intentaba coaccionarle. Por las explicaciones que dicho funcionario dió, parece que éste le manifestaba que siendo empleado no sabía nada de dicha carta.

Parte de los congresistas pidieron al señor Galarza que dijera a quién iba dirigida la carta, y el orador estudió la contestación. Refiriéndose luego al último Congreso del partido, dijo que las fórmulas propuestas en aquél no fueron producto de artificio alguno. Agregó que cuando hablaba de lealtad se refería únicamente a lealtad política, pues tenía un profundo respeto para todas las personas. En relación con el acto de la Comedia, donde se atacó a los socialistas, afirmó que no era Gordón el más indicado para hacerlo, ya que se trataba de una disidencia dentro del partido.

Califica las bases de proyecto dirigidas al partido socialista, y defendió el criterio de que el Consejo debió entregar dichas bases a sus ministros.

Pasa después a analizar la colaboración de los radicales socialistas con el anterior Gobierno, y comparó la situación actual, haciendo resaltar el hecho de que en el campo andaluz los jornales han sido rebajados desde 4,50 entonces a 2,25 hoy.

Un congresista parece ser que a esto último hizo un comentario. El señor Galarza interrumpió su discurso y dió cuenta a la asamblea de que, o ésta era incompatible con aquel congresista, o éste con todos los demás correligionarios, puesto que el comentario encerraba una gravísima acusación contra don Marcelino Domingo.

Los congresistas, puestos en pie, piden a la Mesa que exija a quien hizo la acusación que pase al estrado y explique el comentario.

En medio de un escándalo ensordecedor, sube al escenario el señalado congresista, y dice que el único comentario hecho por él fué el de que, si el campo andaluz se encontraba en mala situación, era debido a la autorización concedida por el anterior ministro de Agricultura para importar 150.000 toneladas de trigo.

El señor Galarza continúa su discurso procurando rebatir la ponencia del señor Gordón, y termina diciendo que él no autorizará con su voto para que el Congreso preste colaboración al Gobierno actual.

Terminó la sesión a las tres de la madrugada.

Las sesiones de ayer lunes

Madrid.—A las once de la mañana de hoy reanudó sus sesiones el Congreso radical socialista.

Ocupa la presidencia el Sr. Barnés.

Comienza hablar el señor Baeza Medina.

Dice que no vino a acusar como abogado.

Afirma luego que en los Congresos de Murcia y Santander se adoptaron diversos acuerdos que fueron incumplidos por el Comité.

Explica luego las diferencias existentes entre la minoría parlamentaria y el Comité Ejecutivo.

El señor Gordón Ordás le interrumpe.

Continúa su discurso el Sr. Baeza Medina, diciendo que el Comité no debe de acusar de indisciplina a la minoría.

Durante el discurso del señor Baeza Medina, el delegado de Bilbao, señor Soloaga, sostiene una viva discusión con el señor Galarza. Por los diputados que pertenecen a una y otra tendencia se dan diversas vivas y murmulos.

El señor Soloaga trata de abanzarse sobre el señor Galarza y se produce una gran confusión.

Numerosos grupos pertenecientes a los dos bandos tratan de irse a las manos.

Amigos de Soloaga sujetan a éste, mientras otros se interponen para evitar que llegue a agredir a Galarza.

Entre los amigos que sujetan a uno y otro contendiente se suscitan también discusiones violentas, temiéndose que también se vayan a las manos, pues se profieren por unos y otros serias amenazas.

Por fin, y tras algunos esfuerzos, se consigue restablecer la calma, aunque continúan las interrupciones.

Sigue su discurso el señor Baeza Medina y hace historia de la actuación del Comité y de la minoría.

Añade que la desconsideración del Comité Ejecutivo para con la minoría parlamentaria se puso de manifiesto cuando se tramitó la última crisis de Gobierno.

Historia luego lo ocurrido con el asunto de la colaboración con el Galimatse Lerroux.

Se refiere a la votación en que se tomó el acuerdo de dicha colaboración y relata algunos incidentes.

(Se promueven nuevos altercados. Entre unos y otros congresistas se cruzan voces e improperios. La presidencia logra, al fin, dominar el tumulto.)

El señor Baeza Medina continúa diciendo que votó por la no colaboración para ser respetuoso con los últimos acuerdos del Congreso nacional del partido.

Censura al Comité nacional por no haber constituido aún el Consejo nacional, el cual, según los estatutos del partido, tiene la obligación de sancionar.

Hay frecuentes interrupciones. Se produce otro nuevo incidente. Después de algunos minutos el señor Baeza Medina puede continuar su discurso. Da lectura una carta en que

se pedía por la minoría la constitución inmediata del Consejo nacional citado. Termina diciendo que la responsabilidad de cuanto ocurre corresponde al Comité nacional.

Se reproducen los incidentes. Los protestas entre unos y otros arrecian.

El señor Gordón Ordás, restablecida la calma, comienza su rectificación. Dice que él no está dispuesto a irse del partido hasta que por este mismo se le expulsa. Señala luego el hecho de que el señor Galarza dió recientemente a entender que si los acuerdos que el Congreso adoptara fueran contrarios a sus puntos de vista, se iría del partido.

Por mi parte—agrega—he de manifestar que no me iré del partido sean cuales fueren los acuerdos del Congreso.

(El orador es constantemente interrumpido.)

Alude luego a las cenas políticas a que asistió y advierte que nada hay en ellas de misterioso. Habla luego de las conversaciones que mantuvo con el señor Sánchez Román y con otros significados políticos.

Se extiende en consideraciones acerca de lo que él entiende que debe ser el político.

Continúa hablando entre constantes rumores e interrupciones. Con motivo de una de éstas, que desde un palco hace el señor Díaz Alejo, se promueve un escándalo mayúsculo.

El señor Barnés pide la palabra. Y cuando comienza a hacer uso de la tribuna el presidente, antes de que la cese a mayores, dada la excitación de que dan muestras los asambleístas, levanta la sesión, para continuarla a las cuatro y media de la tarde.

El Dr. Miyares

ha reanudado su consulta

SESION DE LA TARDE

A las cuatro y media comienza a darse gran afluencia de congresistas en el local en que el Congreso celebra sus sesiones.

El ambiente parece encaimado, pero esta calma dura poco.

Cerca de las cinco se produce una agresión entre dos congresistas, lo cual da lugar a que se promueva un gran escándalo.

Visto el cariz que tomaba el asunto, el presidente abre precipitadamente la sesión con objeto de tratar de cortar los incidentes que se promueven en los pasillos, los cuales aún duran largo rato.

Poco después se produce otra nueva colisión entre otros dos congresistas.

El Presidente logra calmar los ánimos y pronuncia unas palabras haciendo un llamamiento a la serenidad.

Hace nuevamente uso de la palabra el señor Baeza Medina para rectificar.

Relata nuevamente los motivos de la pugna existente entre el Comité Ejecutivo del partido y la minoría parlamentaria, rebatiendo los cargos que se le hicieron.

Termina insistiendo en que el Comité Ejecutivo faltó a sus deberes al no proceder a la constitución del Consejo nacional.

El señor Moreno Galvache interviene en la discusión para hacer presente que ni el señor Valera ni él votaron contra ningún acuerdo de la minoría.

Afirma que solamente se abstuvo cuando se trató de la cuestión de Casas Viejas.

(Algunos congresistas lanzan voces de ¡muy bien!, mientras otros dicen que ¡mal!.)

Hay rumores y protestas. El señor Valera interviene luego. Reconoce que fué indiscreto al decir que el señor Salmerón se había votado a sí mismo para la designación de puestos en el Comité Ejecutivo, pero más tarde pudo averiguar que había votado al señor Gordón Ordás y que éste lo hizo a favor del señor Salmerón.

Los congresistas ovacionan a ambos.

El señor Valera agrega que confiesa las culpas propias por creer que es una fórmula para llegar a conseguir la estabilidad en el partido.

Se le ovaciona.

Añade que él no votó cuando lo de Casas Viejas por una cuestión de conciencia.

Dice también que eso le costaba la dimisión de la Dirección general de Agricultura, y que después su criterio le costaría hasta renunciar el acta de diputado.

Parece que hay dos disciplinas: una cuando los acuerdos que se toman son conformes a lo que unos piensan, y otra cuando se acuerda lo que otros piden.

Pregunta si en el caso de acordarse la colaboración del partido con los socialistas sería aceptado por los demás.

A esta pregunta solamente se contesta con rumores.

Pregunta luego si en el caso de que el acuerdo que se adopte sea favorable a la colaboración con los radicales lo aceptarían los otros.

Voces de: ¡No! ¡no!

El señor Valera dice que este problema no puede tomarse como protesta contra el régimen al que todos aman.

Si el público, agrega, ve que seguimos el camino de los rencores, nos abandonará. (Aplausos y protestas.)

Se muestra partidario de la colaboración socialista, pero advierte que esto es un punto de vista personal.

La República no debe perderse por diferencias existentes entre los partidos.

Se muestra partidario de que uno y otro bando conserven su amistad por si llegasen a coincidir en otra ocasión. (Aplausos.)

Hace uso de la palabra el señor Galarza.

Dice que cree ver en el Gobierno Lerroux un río de agosto, y colaborar con este Gobierno es renegar del partido de su conducta anterior.

Este Gobierno significa que Sanjurjo está en el Poder.

Estima que se quiere hacer una cosa para la galería al conceder una amplia amnistía en favor de los que se levantaron contra el régimen.

Reconoce que es posible que hubiera error en las sanciones que fueron impuestas a algunos funcionarios, pero no debió hacerse de esas reparaciones un arma política.

Se muestra contrario a la colaboración con el Gobierno y dice que se somete a la decisión del Congreso aunque se le expulsa, pues tiene el convencimiento de que la totalidad de la masa izquierdista estará al lado de los que defienden la no colaboración. (Ovación.)

El señor Gordón Ordás explica

el incidente habido con el señor Díaz Agero.

DISCURSO DE D. MARCELINO DOMINGO

Don Marcelino Domingo sube a la tribuna y es acogida su presencia en la misma con una gran ovación.

Recuerda la organización del partido al calor de las luchas sostenidas contra la Dictadura.

Afirma que el partido se halla en crisis, y califica duramente a los afiliados de la mayoría que dan al partido una orientación distinta a la debida, haciéndole ir por un camino que no deben seguir.

El partido, al colaborar con el Gobierno, no contó con la colaboración socialista y censura que algunos ministros del partido vayan a reforzar el Gobierno Lerroux.

Ataca al Gobierno y después censura al señor Gordón Ordás, añadiendo que bajo una capa de izquierdas se esconden las derechas enemigas del régimen.

Dice que sabe bien que si por la campaña demagógica la República peligrara, todos se unirían para defenderla. La República no puede llegar nunca a aquellas manos, por que entonces, aunque nos destruyeran a nosotros, las masas obreras izquierdistas lo impedirían.

Se oyen vivas al socialismo y otros gritos contra el Sr. Lerroux.

Los ministros, dice, no deben estar mediatizados, sino que deben gozar de libertad para que así sientan más la responsabilidad del Poder.

Afirma que este Gobierno no es de concentración, sino que es el mismo partido radical el que se halla en el Poder, asistido por algunos ministros de otros partidos.

La significación antisocialista del Gobierno es un paso atrás.

No niega que las derechas van ampliando sus fuerzas, pero cree es debido a que el fervor republicano se va atenuando, pero los radicales socialistas deben tratar de impedir esa preponderancia. Si de algo se arrepiente, añade, es de haber respetado más de lo que se merecen las ideas derechistas.

Cree que debe hacerse la unión más hacia la izquierda, y dice que lo importante en un partido no es el número, sino la calidad. Sostiene que el partido es cuestión de ética.

Hace historia de lo ocurrido cuando el Jefe del Estado le encargó la formación de un Gobierno.

Afirma que el lema principal del partido radical socialista está ya conseguido, y en cuanto al segundo, al de socialista, hay que cumplir estrictamente con los que coadyuvaron al advenimiento de la República.

Los socialistas están dentro de la legalidad republicana y recomiendan a los obreros que si se cierra el Parlamento y se organiza la violencia de las derechas de una manera reglamentada, no quedan más que dos caminos, continuar o extender la unión de los republicanos o la defensa de las masas organizadas que llegarían hasta la dictadura del proletariado.

Lo conseguido hasta ahora por los socialistas es una parte mínima del programa del partido radical socialista. Hay que estar de acuerdo con los socialistas por lo que son y por lo que representan.

Cree que la obra revolucionaria del parlamentario no terminó aún.

Añuncia que va a pronunciar sus últimas palabras dominando su pasión. Un partido no es un estatuto es una idea, es una ética.

El partido radical socialista no es un modo nuevo, sino un estatuto frío. No es nada.

Si no sentís la emoción, quedaréis en la altura petrificados.

Se vende un aserradero completo con motor eléctrico de 46 H. P. PARA INFORMES: Manuel Pérez CANGAS DE ONIS

LOS CONSEJOS DE MINISTROS

El Gobierno, conforme a los deseos de Besteiro, se presentará a las Cortes el día 2 de Octubre

Regresa a Madrid el Jefe del Estado

Madrid.—En el expreso de Hendaya, a las 8,45, llegó el Presidente de la República, acompañado del ministro de Industria y Comercio, señor Gómez Paratcha, del jefe del Gabinete de Prensa y los ayudantes de su excelencia.

Consejo de Ministros

Madrid.—Poco después de la llegada a Palacio del Presidente de la República, fueron llegando los ministros, que iban a celebrar Consejo bajo la presidencia de S. E.

Antes de pasar al despacho donde se celebra el Consejo, los ministros celebraron un Consejo, para cambiar impresiones.

La reunión ministerial terminó a la una y cuarto de la tarde.

Cuando salió el señor Lerroux, los periodistas se le acercaron, pero el jefe del Gobierno les dijo:

—Siento mucho darles a ustedes un chasco, porque no tengo nada que darles. No hay noticias. Ya saben ustedes que en estos Consejos que preside el jefe del Estado, no se toman acuerdos.

El Consejo que celebramos antes de la reunión con el Presidente, ha sido rápido y más que nada ha sido para cambiar impresiones.

Se habló de las combinaciones militares, que son muchas, pero respecto a eso ya les facilitarán nota.

Tampoco en el Consejo presidencial hubo nada notable que declarar, por la razón ya anotada. Hemos hablado de muchísimas cosas.

Nosotros seguimos nuestro camino, sin grandes embarazos. Gobernamos con el beneplácito de los unos, la simpatía de los otros y la tolerancia de los que nos combaten.

Amplia combinación de altos mandos militares

Poco después el señor Rocha dió la lista de combinaciones y altos mandos militares, haciendo la advertencia de que algunos de los mandos son obligados y otros consecuencia de las combinaciones.

La combinación es la siguiente: Concediendo la gran cruz del Mérito Militar, con distintivo blanco, al ministro de la Guerra portugués, don Luís Alberto de Oliveira.

Nombrando jefe del Cuarto Militar del Presidente de la República, al general de división don Leopoldo Ruiz Trillo.

Idem jefe de la octava división orgánica, al general de Caballería, señor La Cerda.

Idem jefe de la primera inspección de Ingenieros, al general señor García Antón.

Idem comandante militar de Cartagena, al general de Artillería, señor López Pintos.

Idem jefe de la tercera brigada de Artillería, al general señor Roza Carbonell.

nores, y desde la estación se dirigió a su domicilio.

En la estación estaban el Jefe del Gobierno, los ministros, subsecretarios, directores generales y otro alto personal.

PARA DESPACHAR

A las diez y media de la mañana llegó al Palacio Presidencial el jefe del Estado.

El jefe del Estado nos manifestó que mañana marcharía a Priego y de allí iría a Granada.

En Priego se le agregará el ministro de Instrucción, que va de tornada.

El martes, como se hace habitualmente, celebraremos Consejo y ustedes pueden estar tranquilos, que ya la salida ya saben ustedes que yo les cuento todo y no engaño a nadie.

Un periodista le preguntó si antes de presentarse al Parlamento celebrarían Consejo de ministros presidido por el jefe del Estado, y el señor Lerroux contestó que no tenía seguridad, pero que no lo esperaba, pues dependía, además del tiempo que durase el viaje de S. E. por Andalucía.

Refirióse, luego, a la fecha en que se presentaría el Gobierno al Parlamento, y dijo que él entendía que el primer día hábil era el martes, día 3, pero como el presidente de la Cámara, señor Besteiro, entiende que es el día 2, pues, él respecta el criterio del señor Besteiro y el día 2, pues, se presentarán a las Cortes.

Anunció, a continuación, que el ministro de la Guerra iba a facilitar la nota de los mandos militares que habían sido firmados por el Presidente de la República.

El Consejo trató del problema hullero

Antes de la celebración del Consejo de ministros que presidió S. E., los ministros se reunieron en Consejo y en él trataron del problema hullero asturiano.

El Gobierno enteró al señor Gómez Paratcha de las peticiones que formulaba la Federación de Mineros y ayer mismo se ocupó el ministro de Industria y Comercio del problema.

La impresión es que podrá surgir una fórmula de arreglo que termine rápidamente con el conflicto, a base de ir estudiando el modo de extender a todas las cuencas mineras de España el régimen de subsidios y jubilaciones, y que antes de dos meses, habrá encontrado el Gobierno una fórmula definitiva que evite posteriores reverdecimientos de este conflicto.

Grave suceso

Al regresar de un mitin disparan y resultan varios heridos

Bilbao.—Cuando regresaban en años autobuses los que asistieron a un mitin en Bermeo, al pasar por el pueblo de Mundaca, sonaron varios disparos de arma corta, y el alcalde del pueblo, que es capitán de la Marina, don Alejandro Mollana, resultó herido de importancia en la cabeza. También las balas alcanzaron al niño José María Liberrí.

UN INCIDENTE DIPLOMATICO ENTRE ESPAÑA Y CUBA

La Habana.—Ha surgido un incidente diplomático entre el ministro de España y el Gobierno cubano, por haber publicado éste, sin consultar al ministro español, una nota por la que nuestro representante protestaba de la disposición que trata de ir a la Asociación de los servicios médicos, que dará al traste con las entidades españolas que en La Habana tienen establecidos Sanatorios de gran importancia mundial, y que de prevalecer esa decisión del Gobierno cubano, desaparecerán.

LA ELECCION DE UN ALCALDE MAURISTA PROVOCA UNOS INCIDENTES

Córdoba.—Ha sido elegido alcalde de la ciudad el concejal maurista don Pascual Calderón, al que hay en la Corporación, saliendo de han votado los quince radicales que rotado un radical socialista.

Esto dió lugar a algunos incidentes tumultuosos, que obligaron a la fuerza pública a intervenir, teniendo que dar varias cargas.

UNAS MANIFESTACIONES DE BESTEIRO EN PARIS

París.—El presidente del Parlamento español, señor Besteiro, ha hecho unas manifestaciones a un periodista y dijo que probablemente hablase en la Asamblea de la Confederación Internacional del Trabajo.

Añadió que el viernes regresará a Madrid.

Respecto a la política en España, dice que se ha producido una situación de vaivén y como haya habido un impulso de izquierdas, se dibuja una tendencia derechista que no será definitiva.

Hablando del partido socialista, dijo que ellos tenían como arma la huelga legal, pero no ve nada en el horizonte político que llegue a aconsejarla.

Que los socialistas fueron solicitados después de la caída de la Dictadura. Que en las próximas elecciones los socialistas han de perder puestos, pero que eso mismo les dará mayor libertad de movimientos y harán una intensa propaganda.

UNA REUNION DEL GRUPO DISIDENTE

Madrid.—Los congresistas del partido radical socialista que han abandonado el teatro María Guerrero, acordaron, a las nueve de la noche reunirse ayer mismo, lo que hicieron a las once en el Circolo de Hijos de Madrid.

El Tribunal de Garantías Interesantes manifestaciones del Sr. Abad Conde

Madrid.—El vocal del Tribunal de Garantías, señor Abad Conde, ha manifestado a los periodistas que probablemente mañana aparecerá en la "Gaceta" el decreto convocando al Tribunal de Garantías.

Aún no fueron admitidas todas las actas y añadió que en Lerida había sido elegido un radical.

Cree que el Gobierno ha de tener mayoría en el Tribunal de Garantías, porque probablemente voten los socialistas y si se produce la crisis, probablemente pasasen muchos al partido radical.

Cree que el Gobierno abandonará el Poder, aunque no cuente con mayoría parlamentaria.

Le han operado

El Dr. Albiñana en grave estado

Madrid.—El doctor Albiñana que venía padeciendo estos días un agudísimo dolor de estómago, ha tenido que ser operado hoy.

Momentos antes recibió los Santos Sacramentos.

Su estado de salud es delicadísimo.

El público se amotinó e intervinieron los Milifones para detener a todos los ocupantes de un autobús que eran cinco mujeres y once hombres, entre ellos un redactor de "El Liberal", de Bilbao.

Traslado del Registrador de Pravia

Madrid.—La "Gaceta" publica una disposición de la Dirección General de Registros, nombrando Registrador de Colmenar Viejo a don Rodrigo Molina Gil, que ejerce idéntico cargo en Pravia (Asturias).

Noticias de última hora

A las once y media llegaban Barón y Marcelino Domingo, que fueron objeto de una calurosa ovación.

Se nombró una presidencia de la improvisada mesa, recayendo el nombramiento en Barón. Este dijo que todos los congresistas días antes, así como los diputados a Cortes que siguieron a Marcelino Domingo debían formular su adhesión por escrito.

Dijo que lo que había ocurrido hoy en el partido radical socialista no había sido otra cosa que una reorganización a base de la pureza del ideario y con una amplia base social, que libraría a la República de caer en una corruptela.

Luego Galarza dijo que ahora cuando entraban ellos en un periodo de máxima responsabilidad y dijo que los que habían seguido a Marcelino Domingo no lo habían hecho por una cosa personal, sino por un concepto honrado de lo que significa la política que se ha querido imprimir al partido.

Renace algo más que un hombre: renace un partido.

Aconseja a los delegados de los pueblos que vuelvan a ellos a explicar prolijamente lo ocurrido, y pide que se dejen los nombres estampados en pliegos, porque ellos serán el testimonio más fiel del resurgimiento del partido radical socialista.

Se ha dado lectura a un documento de las Juventudes de Acción Republicana, en el que se dice que ahora es cuando más unido se debe estar, y que hay que afirmar el acercamiento entre ellos y los anarquistas.

VIVE FERNANDEZ SILVESTRE, Y SE LLAMA SIDE KASSEN

Madrid.—El director de "El Telegrama del Rif" ha recibido una carta de un agente de Vigilancia residente en Madrid, en la que le dice que en el año de 1930 estuvo en la zona francesa y que sabe hay muchos prisioneros españoles de cuando el desastre de Annual.

Asegura que Fernández Silvestre vive, y se llama Sidi-Kassen.

"RICARDITO", EN LIBERTAD

Barcelona.—Se ha recibido una comunicación del Penal del Dueso, donde cuenta de que, en vista del buen comportamiento que observa y el poco tiempo que le queda para terminar de cumplir la condena, ha sido puesto en libertad el célebre "Ricardito", asesino de la muerte de Pablo Casado.

Dice que ha fijado su residencia en un pueblecito de Toledo.

Aquí hay dos partidos: los que aprueban los actos y los que no los aprueban. Los que piden el cese de la colaboración con los radicales y los que deficiencia esta colaboración.

Termina anunciando con tristeza que se da de baja en el partido radical socialista. (Ovación.)

Al salir del salón Marcelino Domingo es seguido por muchos amigos.

En el salón se produce un escándalo mayúsculo, increpándose los dos bandos: los que siguen a Domingo y los que le son contrarios.

PALABRAS DE GORDON ORDÁS

El señor Gordón Ordás dice que el acto de Marcelino Domingo lo tenía ya premeditado, pues ya lo había anunciado algún periódico.

Hay que resaltar que la mayoría de los afiliados al partido está con ellos y que hay que continuar trabajando para mantener íntegras las ideas del partido.

El señor Gomariz dice que se abstiene de opinar hasta que hable el delegado de Alicante.

El señor Gordón Ordás dice que el problema es de disciplina y aboga por que se termine con la situación anárquica del partido.

Interviene el representante de Toledo para decir que no le convenció el señor Gordón Ordás y recuerda que en el Congreso de Santander perdió el partido un valor, Botella Asensi; con el Tribunal de Garantías se perdió a Albornoz y ahora se pierde a Domingo.

Una voz.—¡Se marcha! (Gran escándalo.)

Después de expresar su opinión varios delegados se procede a votar por

solamentación la propuesta de Gordón Ordás.

Votan en contra Oviedo, Grazaema, Villarrubia y Santiago. Se abstienen Cáceres, Mieres y Astillero.

Se lee una propuesta pidiendo se sancione a Galarza, pero como no está éste en el salón se aplaza.

El señor Gordón Ordás pide que se retire el apartado quinto, debido a la retirada de Marcelino Domingo, y así se acuerda.

Se pasa a tratar de la dimisión del Comité, y a petición de uno de los delegados se acuerda suspender la sesión por diez minutos para formar las candidaturas.

SE REANUDA LA SESION

Reanúdase la sesión a las once de la noche y se da lectura a las varias candidaturas presentadas. Como en una de ellas figura el nombre del señor Feced, su hermano Luis pide que se retire, por entender que no debe figurar ningún ministro.

Resultaron elegidos: Presidente, Gordón Ordás; vocales, Valera, López Orozco, Moreno Galvache, Patrás, Artigas Arpón y Guallar.

El representante de Calatayud pide se gestione la vuelta al partido de los señores Botella Asensi y Ortega Gas set (don Eduardo).

Otro propone que se visite al Presidente de la República, al de las Cortes y al del Tribunal de Garantías.

Se concede un voto de gracias a la Prensa y se ovaciona a sus representantes.

Pregunta un delegado qué relaciones se van a mantener con el Gobierno, y Gordón Ordás dice que ya están en poder del Gobierno las bases de colaboración y sólo queda velar por el cumplimiento de dichas bases.

Se levanta la sesión a las once y media, clausurándose el Congreso.

POR LOS MINISTERIOS

El señor Martínez Barrios da cuenta del estado de la huelga de Andújar

DICE EL SR. MARTINEZ BARRIOS

El ministro de la Gobernación ha manifestado a los informadores que las noticias que estaba recibiendo de toda España acusaban tranquilidad.

El señor Martínez Barrios enseñó un telegrama que había recibido del gobernador de Jaén, dándole cuenta de haber estado en Andújar, donde la huelga está acabada, y en el que niega las exageraciones de algunos periódicos.

Dice que mañana celebrará una reunión con los patronos, que piden la dimisión del alcalde, lo que demuestra claramente cómo se hallan de apasionados los ánimos.

Los obreros agrícolas no quieren aceptar el acuerdo de su Comité, por

lo que demorará el utilizar las castidades que, para auxilios, le ha remitido el ministro de Trabajo.

En líneas generales reina orden.

LOS ALTOS CARGOS

El ministro de Hacienda ha manifestado a los periodistas que recibió un telegrama de funcionarios de Aduanas, por el que le expresan la satisfacción que causó el nombramiento del subdirector de Aduanas señor Rodríguez Prévilo, para director general.

VISITAN AL JEFE DEL GOBIERNO

A medio día, el Presidente del Consejo de ministros recibió en audiencia a los presidente y secretario del Congreso del partido radical socialista.

CARTELERAS

Teatro del Principado

HOY a las 7,30 y 10,45

"TITANIC"

(Un drama en el Océano)

El hundimiento de un coloso de los mares en pleno Océano

Admirables escenas de horror y heroísmo

EL PROXIMO JUEVES, 28 DE SEPTIEMBRE

GRANDIOSO ACONTECIMIENTO

Recital por la excelsa

RAQUEL MELLER

Con lo más variado de su repertorio

TEATRO CAMPOAMOR

COMPANIA DE COMEDIAS LOPEZ-HEREDIA-ASQUERINO

A las 7 tarde y 10 y 11/2 noche

Reposición "EL RIVAL DE SU MUJER"

BUTACA tarde y noche 2,00 pesetas

Miércoles beneficio de Irene López Heredia

TEATRO JOVELLANOS

COMPANIA DE REVISTAS MEJICANAS LUPE RIVAS CACHO

BENEFICIO DE LA PRIMERA VEDETTE LUPE RIVAS CACHO

Estreno "Bombones mexicanos"

BUTACA tarde y noche 2,50 pesetas

PRECIOS POPULARES

CINEMA TORENO.- 7 y 11/4 y 10 y 11/2 - Reposición de la comedia dramática Fox "HOMBRES O DIOS", Mirna Loy y Warner Baxtre.

AMERICAN CIRQUE

INSTALADO EN PASEO TORENO

A las 7,30 moda y 10,45 noche

Ultima semana de esta Compañía

HOY DOS DEBUTS

y graciosa nueva parodia

por los famosos clowns

HERMANOS DIAZ

TALLERES-RADIO-PIRETO

Reparaciones aparatos americanos

ALTAMIRA. 16 Teléfono, 24-04

Dijo que pensaba estar de regreso el lunes y si podía, por invitación de la Junta de Relaciones Culturales, deseaba inaugurar en Lisboa el curso en el primer Instituto español allí fundado a su instancia durante el tiempo que estuvo al frente de la Embajada.

DICE EL SR. BARNES

El ministro de Instrucción dijo que él facilitaría, después, un decreto sobre la forma de nombrar el profesorado para los Institutos y escuelas de Segunda enseñanza re-

Colegio Campoamor

Pf y Margall, 16 Teléfono 1772

PREPARATORIO - BACHILLERATO - IDIOMAS

Educación física y moral cristiana - Dibujo

Se admiten alumnos EXTERNOS, MEDIO PENSIONISTAS E INTERNOS -Plazas limitadas.

ADVERTENCIA.—Para los alumnos del curso 1933 a 34 queda anulada la cuota de ingreso que señala el artículo 8.º del Reglamento. Matricula de 11 a 1 y de 4 a 6,

INFORMACION DEL GOBIERNO CIVIL

El gobernador considera ilegales las multas impuestas por el alcalde de Siero, señor Burgos

LA MINA "CAMPANAL"
Como en la mina "Campanal" de Langreo, que lleva en arrendamiento a un contratista, se hayan cruzado las explotaciones con capas carboníferas que pertenecen a terreno denunciado por la Duro-Felguera, denunciado por el Gobernador los obreros para pedirle representación que la Duro conceda autorización para seguir explotando, ya que de otro modo pararian los ciento ochenta obreros que trabajan en la "Campanal".

El Gobernador civil llamó al señor Moreno, que acudió a su despacho, y como ingeniero director de las minas de la Duro, escuchó con interés las demandas obreras, pero como no tiene poder para resolver por su cuenta, lo someterá a examen de la Empresa y dará, oportunamente, la contestación.

Asómbrese al saber
El Gobernador civil nos ha dicho que había recibido una grata impresión del estado de ánimo y capacidad de la representación obrera, tras el discurso en la conversación con el señor Moreno, viéndose que aquéllos conocen perfectamente las características de explotación y atribuciones del señor Moreno, que escuchó, como él lo hizo, la razonada exposición que hicieron los obreros de sus peticiones y del estado del asunto.

UNA COMISION DE SIERO
Don Francisco Castañón, acompañaba a una comisión de Siero, que hablaron al Gobernador civil de la actitud del Alcalde de Siero que no permite al industrial Claudio Loredo tener dos obreros a los que ha dado ocupación, a pretexto de que uno no es de la localidad y que ha sido metido por el patrono.

UNAS MULTAS QUE CONSIDERA EL GOBERNADOR ILEGALES
También fue a visitar al Gobernador una comisión de señoras de Siero, a las que el Alcalde impuso multas de 25 pesetas, en número de 46, por ser otras tantas las mujeres quienes fueron impuestas, porque un motivo del incendio de una iglesia se habían manifestado con carácter religioso.

Las señoras están dispuestas a pagar, en cárcel, la multa, pero el Alcalde quiere cobrarlas, y ya comenzaron los embargos.
No habló con el Alcalde—dijo el señor Gobernador—pero de lo que sé, entiendo que esas multas son ilegales; porque se basan en un Decreto del 16 de Mayo de 1926 en el que, con la liberalidad con que acostumbraba el dictador, había concedido unas atribuciones excesivas, pero aún así, previniendo de la Dictadura, hay además que dichas atribuciones fueron conferidas a los Gobernadores y no a los Alcaldes, por lo que entiendo que son ilegales las impuestas por el Alcalde de Siero a esas señoras.

Último y más perfecto modelo de pierna artificial. Talleres Sanatorio Alvarez. Oviedo.

LA JUNTA DE OBRAS DEL PUERTO DE GIJÓN
Nos habló el señor Pérez de Rozas de la visita que le hizo el director de Obras del Puerto de Gijón señor Durán, en vista de las órdenes transmitidas por el Gobernador

Autos Cangas de Onís a Oviedo y viceversa
Se comunica al público que, a partir del 23 del corriente queda habilitado el servicio de AUTOMOVILES entre CANGAS de ONÍS y Oviedo, rigiendo el horario de costumbre.

Colegio de Nuestra Señora de Lourdes VALLADOLID
Incorporado al Instituto Zorrilla
Primera Enseñanza, Bachillerato, Comercio Oficial y Libre a cargo de competentes y numerosos profesores titulados, seleccionados por la S. A. «LA INSTRUCCION POPULAR»
Internos, Medio pensionistas, Externos
Moderno edificio de amplios e higiénicos locales, rodeado de espléndidos parques y patios de recreo - Calefacción central, gimnasio y laboratorio.
Este Colegio seguirá, dentro de las normas legales vigentes, la orientación católica que ha tenido desde su fundación.
Pádanse prospectos
Paseo Zorrilla, 56 - Teléfono, 11-55 - VALLADOLID

De Sociedad

VIAJES

En el expreso de ayer mañana, llegó a esta capital doña Augusta Ghass, distinguida esposa del Gobernador civil de la provincia don José Pérez de Rozas.

—Salió para Campo de Caso, con el fin de pasar unos días de vacaciones, nuestro estimado amigo don Paulino González Martínez.

—De La Robla, y después de pasar la temporada, regresó a esta capital la bella esposa de nuestro estimado amigo don Bernabé del Río.

—Regresó de Vegamián (León), en cuyo pintoresco pueblito pasó la temporada de verano, el inteligente joven don Luis Menéndez, hijo de nuestro querido amigo don José Menéndez Carreño.

—Ayer saludamos en Oviedo al ex-alcalde de Mieres, don Manuel Martínez, de nuestra amistad.

—Saludamos en esta ciudad procedente de Moreda, a don Rafael Chain García

CONSERVAS URGIA

—También pasó unas horas ayer en Oviedo, el director del Orfeón de Mieres don Reinerio García.

—En el expreso del domingo han salido para París, en viaje de tem-

cuesta solamente

porada, doña Julia Menéndez y la señorita Gala Borbolla.

—Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro compañero en la Prensa don Jesús Evaristo Casariego, que ha venido a Asturias a hacer unas informaciones para el diario "La Nación", del que es redactor.

—Se encuentra en Madrid, donde ha fijado su residencia, nuestro distinguido amigo don Félix Fierro.

—Después de pasar una temporada en Oviedo, en casa de los señores de Montes (don Juan), ha regresado a Londres la distinguida señorita Eve Witley, a quien acompaña su amiga la bella señorita Maruja Montes, que se propone permanecer algún tiempo en París y en la capital de Inglaterra.

—Hoy sale para Roma y otras capitales de Europa, la distinguida señora doña Aurora García, del comercio de esta plaza.

—Desde su casa de Ribadesella, regresaron a Oviedo los señores marqueses de la Vega de Anzo.

BRILLANTES EXAMENES

Después de brillantes ejercicios, han aprobado los exámenes de ingreso para el Bachillerato en el Instituto de Cangas de Onís las encantadoras niñas Mercedes y Piedad Fanjul Suárez, hijas del jefe de estación de Villahormes.

Tanto a ellas como a sus padres don Corsino y doña Mercedes de nuestra particular amistad, felicitamos efusivamente.

Muy interesante para las señoras

La casa más importante en PELETERIA de Asturias, ya sabe usted es

"El Paraíso"

Esta casa tiene el gusto de anunciarla ha recibido un extenso surtido en

RENAJOS y PIELES para adorno

de lo más moderno.

Nota.-Cortes de abrigo para Señora pura lana desde 10 pesetas

Los festejos de San Mateo

PROGRAMA PARA HOY

Hoy martes, de siete a nueve, audición musical en el Bombé por

un 13.500 pesetas!!!

la banda de la Residencia provincial.

A la noche, verbena en el Bombé, amenizada por la banda de la Sociedad Musical Ovetense.

FUNCIONES INFANTILES EN EL CIRCO

La Comisión de Festejos ha llegado a un acuerdo con don Luis Corzana, propietario del American Cir-

que, para que en las funciones que dé por la tarde, los martes, miércoles y viernes, permita la entrada gratuita de los niños de las escuelas públicas, hasta el número de

señalados en cada función, y a este efecto, se dará a conocer a los señores maestros, los días en que cada colegio ha de asistir.

Como la apertura del curso escolar está suspendida hasta el día 2 de Octubre, se gestionó el oportuno permiso de la Inspección de Sanidad, para que se autorizase la reunión de los niños, a fin de que pudiesen asistir al espectáculo.

Elección de directiva

En el Centro "Hijos de Oviedo"

En la Escuela de Artes y Oficios tuvo lugar la votación procedente a la formación de la primera Junta directiva.

La mesa electoral, designada por

GARAGE ESPAÑA

Argüelles, 27

Teléfono 13-16

OVIEDO

la Asamblea Constituyente, efectuada el 18 del corriente en el Cine Mutualidad, estaba formada por don Camilo Alvarez Longoria, como presidente, y por los señores don Rafael Rodríguez Pereira, don Senén Rivero, don Horacio Mier, don Manuel Laviada, don Juan Menéndez y don Manuel Nieto, como adjuntos.

El acto se inició a las ocho de la mañana, prolongándose hasta las 4 de la tarde, en que se procedió al escrutinio, habiendo sufragado el 90 por 100 de los socios inscriptos con derecho a voto.

El resultado por cómputo de votos, decidió la proclamación de la candidatura siguiente:

Presidente, don Félix Miaja, actual Alcalde de la ciudad; vicepresidente, don Aurelio Ruiz, empleado; secretario general, don Cipriano Argüelles, industrial; secretario de actas, don Ricardo Caselles; contador, don Enrique Abad Ojanguren, profesor mercantil; tesorero, don Manuel Alvarez Marina, industrial; bibliotecario, don Constantino Cabal; vocales efectivos: don José María Villanueva, don Manuel del Fresno, don Pedro Quirós Isla, don Amando Argüelles Landeta, don Senén Rivero, don Fernando Valledor, don César Ordoñez y don Alfredo Quintana; suplentes: don Luis Valdés, don Francisco Cañal Rodríguez, don Ramón Paredes, don Adolfo Hevia,

don Enrique Rubiera, don José Monreal, don José Noronella y don Tito Reguera.

La toma de posesión tendrá lugar el próximo jueves 28 del corriente, en el local social del Centro Asturiano de la Habana, cediendo gentilmente por sus autoridades para sede provisoria del Centro Hijos de Oviedo.

De las fiestas de San Mateo

La actuación de la Banda militar

El público que asistió a los brillantes conciertos dados en estas fiestas por la Banda militar de Música, ha hecho grandes elogios de la afinadísima e irreprochable interpretación de los selectos programas que en cuatro ensayos mayor, don Constantino Maldonado, puso en el atril para deleite de los aficionados, que en Oviedo son legión, y un diario local escribió, por eso, con razón, que fue un gran acierto de la Comisión de festejos la contratación de la Banda del Regimiento de guarnición en la ciudad, y que "en nada hemos echado de menos los conciertos que en anteriores años nos brindaban bandas de gran renombre".

Se lamentaba el público que no hubiera dispuesto la Comisión que tocara tan notable banda en el concurrido paseo de la tarde en los Alamos y en las veladas y el clásico día de San Mateo, como se hacía otros años; cosa que debe tenerse en cuenta.

El último concierto le valió a la Banda militar apoteósicas ovaciones, redobladas en la inspirada composición del señor Maldonado sobre nuestros dulces cantos regionales "Romería Asturiana" y en el magnífico y laureado pasodoble "Ecos de Asturias", del notable subdirector de la Banda.

Mucho nos place registrar ese triunfo de la Banda del Regimiento, por el que felicitamos a su prestigioso director, que la puso a enviable altura.

LOECHES
LA MARGARITA LA MAS EFICAZ AGUA PURGANTE NATURAL QUE NO IRRITA

Colegio internado de San Viator
INFIESTO
PRIMARIA - COMERCIO - BACHILLERATO

llegó la noche una pastilla de LAXEN BUSTO
le arreglará el intestino laxante prodigioso!

GIRIBET SASTRERIA
FRUELA, 10.-OVIEDO
Participa a su numerosa clientela y público en general haber recibido las últimas novedades para la próxima temporada en artículos exclusivamente ingleses.

Colegio Internado Auseva antes Colegio del S. Corazón
Policarpo Herrero, 18 - OVIEDO - Teléfono 3828
PROFESORADO TITULADO
Primera enseñanza graduada - Bachillerato
Se admiten Internos, medio-pensionistas y externos
Queda abierta la matrícula durante el mes de Septiembre.

EL SEÑOR
Don Severino Alonso Cueva
Falleció en su casa de Bobes el día 25 de septiembre de 1933 a los 56 años de edad
Habiendo recibido los Auxilios Espirituales y la Bendición Apostólica R. I. P.
Sus afligidos hijos don Manuel y doña Olvido (industriales de esta plaza), don Belarmino, don Eloy, doña María y don Constantino; hijos políticos doña Faustina Cueva y don Salvador Iglesias; hermanos don Luis, doña Laura y don Florentino (ausente) y demás familia,
Comunican a sus amistades tan sensible pérdida y les ruegan encomienden a Dios en sus oraciones el alma del finado, y asistan a la conducción del cadáver, acto que se verificará hoy martes, a las cinco de la tarde, desde la casa mortuoria al cementerio parroquial, y a los funerales que por su terno descanso se celebrarán el viernes, día 29, a las diez de la mañana, en la iglesia parroquial, por cuyos actos de caridad les quedarán muy agradecidos.

Ecos del Magisterio
Consejo provincial de primera enseñanza
En el celebrado ayer con carácter de extraordinario, se acordó designar provisionalmente para el cargo de presidente a la Inspectora doña María Victoria Díaz Rivas.

Informaciones de la Región

INFORMACION DE GIJON

La guardia municipal coge a unos ladrones infraganti y los detiene

LAS CANTINAS ESCOLARES
La Comisión de Instrucción Pública se reunió ayer y rechazó por entero las modificaciones presentadas por el concejal señor López Fombona, al funcionamiento de las Cantinas escolares y admitió algunas indicaciones del concejal señor Cerra.

DE ENSEÑANZA

La misma Comisión acordó poner en práctica la propuesta del concejal don Evaristo Riestra, a fin de adquirir libros de Segunda enseñanza para los alumnos pobres.

Se ha recibido una comunicación de la Dirección general de Primera Enseñanza, dando cuenta de haber sido creados dos grados más en la escuela del Llano y en la de Lavandera.

Al Ministerio de Instrucción Pública se pide que todos los gastos de personal y material de la Escuela de Comercio, sean de cuenta del Estado, como en otras partes, asunto que ya había prometido estudiar el ministro anterior señor De los Ríos.

GOLPE EN FALSO

Pedro Puerta Rodríguez y Luis

Infesta Cores, penetraron en la mañana del domingo en el domicilio del vecino de la calle de Covadonga, 24, don Benjamín Castro, que se halla ausente, para robar a sus anchas. Ya tenían preparado un envoltorio de ropas y efectos que habían sacado de los armarios violentados por ellos, cuando fueron sorprendidos por la guardia municipal y conducidos a la inspección de Vigilancia a disposición del Juzgado, que les aplicará la ley de Vagos.

REUNION DE LOS FUNCIONARIOS MUNICIPALES

El próximo viernes, día 29 del corriente, se reunirá en junta general extraordinaria la Asociación de funcionarios municipales de este Ayuntamiento, para elegir nueva Directiva y tratar varios asuntos de suma importancia.

La mesa para la votación estará constituida en el local social, calle del 17 de Agosto, número 4, bajo, desde las once y media de la mañana, hasta las cuatro de la tarde, hora en que se verificará el escrutinio y tendrá afecto la junta con cualquier número de asistentes que haya.

Aliron PARA ABRIL ANTA SUELOS y MUEBLES

Villayón EN BALDEDO

San Cipriano se celebra en este simpático pueblo el 16 y 17 del corriente. La feria, de gran renombre en toda esta parte del Occidente, fue buena; muchas ventas en el ganado de carne y matanza a precios bajos. En el ganado de vida pocas transacciones.

El famoso "Cazoto" alegró a la juventud tocando todita la tarde bonitas piezas de su variado repertorio.

Aquí hemos visto, teniendo el gusto de saludarlos, y cambiando con ellos gratas impresiones, varios amigos, entre otros el integérrimo Juez municipal de Villayón don Sergio Pérez y sus monísimos nenes Gil y Sergín; don Arturo Fernández Rodríguez y bellísima señorita Obdulia González; don José González, de Villayón; don Ramón Fuertes Rodríguez, de Boal; don Bonifacio Peláez, de Lendiglesia; el Alcalde don Manuel González; don Constantino García, de San Cristóbal; el Depositario don Atillano Rodríguez y don Manuel García, culto maestro de Oneta.

EN PARLERO

En este espacioso pueblo estuvieron de fiesta el día 17: la Veñilla. Buena fiesta, como siempre saben hacerlo estos simpáticos vecinos. La concurrencia de gente fue menor que de costumbre; porque el mismo día estaba Villayón de fiesta.

Y por esta misma razón hubo aquí también menos asistencia que la acostumbrada.

LADILLAS

Mueren instantáneamente empleando ACEYTE INGLES. No mancha.

DE LUTO

Falleció de repente en su casa de Illaso el vecino don Valeriano Rodríguez.

Sus numerosas amistades hicieron acto de presencia en el sepelio y funerales que por su descanso eterno se celebraron en la iglesia de Ponticella.

Nuestro pésame a la viuda y familiares.

DE VIAJE

Salió para el balneario de Puente Viego (Santander), el párroco de Ponticella don José Ferreira.

Cancienes OBITO

Tras breve y penosa dolencia, siendo inútiles los auxilios de la ciencia y los solícitos cuidados de sus familiares, ha dejado de existir en prematura edad juvenil, cuando todo le era alegría y buen humor, el distinguido joven miembro de la colonia americana Alejandro Menéndez Suárez, de muy apreciable familia local.

Era el fenecido joven de afable trato, honesto, culto y amable para con todos, por lo cual ha sido sentidísimo su fallecimiento en todo este contorno y una prueba inequívoca se ha evidenciado en la conducción de sus restos mortales al cementerio parroquial y funerales, actos celebrados en la mañana del día 15 último, por todas las clases sociales que han rendido su último tributo al gran amigo cariñoso.

A sus atribulados padres don José y doña Josefa y hermanos David, José, Belarmina y Carmen, los testimoniamos nuestro más sentido pésame por tan irreparable pérdida del infortunio.

PALOMERO MÉDICO DENTISTA

Consulta, Viernes y Lunes mañana y tarde de diez a una y de dos a siete, casa de Sixto, calle Dorado. Teléfono 6-1 SAMA.

Lada (Langreo)

NIÑA QUE FALTA DE SU DOMICILIO

Desde el pasado día 19 del corriente, falta del domicilio de sus padres la niña de 13 años de edad, Aurora Crespo Peña.

Sus señas personales son las siguientes: morena, pelo castaño, ojos negros; lleva vestido verde, con lazo atrás, y abrigo usado; calza zapatos sin medias.

Se ruega a las personas que sepan su paradero lo comuniquen a Manuel Canga, en Lada (Langreo).

COLEGIO MUNICIPAL

Segunda Enseñanza de Langreo PROFESORADO TITULADO Bachiller - Comercio - Magisterio Queda abierta la matrícula hasta el 4 de octubre

Colegio de Médicos

Luis Alvargonzález

Especialista de huesos, articulaciones, deformidades. Cirugía de la especialidad. Consulta de 10 1/2 a 1 y 4 a 7 Uría, 60, Chalet. - Teléfono 1257. - GIJON Se construyen aparatos ortopédicos.

José Fernández González

Enfermedades nerviosas y mentales Jefe clínico del Manicomio provincial Consulta: de 11 a 2 y de 4 a 6 URÍA, 60, 2.º Teléfono 2816

J. GONZALEZ GRANDA

GARGANTA-NARIZ Y OIDOS Durante el mes de Agosto consulta Martes, Jueves y Sábados de 11 a 1 y de tres y media a 5 y media Independencia, 8. - Teléfono 2494 OVIEDO.

Melquiades CABAL

MÉDICO DEL HOSPITAL PROVINCIAL Medicina Interna, Pulmones y Corazón, Cirugía de la Tuberculosis

RAYOS X

Magdalena, 29, pral. Teléfono 4243

Manuel Collantes A. Buylla

Especialista en Garganta, Nariz y Oídos Consulta: 10 y media a 1 Uría, 72. Teléfono 31-62

LUIS MIYARES

MÉDICO DENTISTA Consulta de 10 a 1 y 3 a 6 Melquiades Alvarez, 15, 1.º Teléfono 2547.

Miércoles y Sábados no hay consulta

Joaquín García Morán

Enfermedades del aparato digestivo De 12 a 2 y de 3 a 4 (domingos de 10 a 12) en el Sanatorio Celestino Alvarez.

R. LUNA VELA

DEL HOSPITAL PIROVANO DE BUENOS AIRES Especialista en Aparato Digestivo, nutrición, metabolismo y sangre. Laboratorio de Anatomía Patológica, Biopsias, tumores, raspados, etc. Consulta de 11 a 1 y de 3 a 6 Posada Herrera, 5, 2.º Teléfono 2203

Nicolás Pérez

Ex Director-Médico del dispensario Antituberculoso A. BUYLLA Especialista en enfermedades del corazón y de los pulmones. - RAYOS X Consultas: de 10 a 1 y de 3 a 5 Uría, 60, principal. Teléfono 4050. Oviedo

E. MARTINEZ RADIO

ENFERMEDADES NERVIOSAS Y MENTALES Márqués de Santa Cruz, 3-2.º derecha OVIEDO

Dr. Agustín Moneo

Especialista en partos y matriz Tratamiento del embarazo y la esterilidad Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6 CORRIDA, 79. - GIJON Alojamiento económico y reservado.

SANTIAGO MELÓN

Reanuda su consulta Campomanes, 3-1.º

Doctor Godofredo Robles

Enfermedades de la Matriz, Partos y Cirugía general (Diatermia), Rayos Ultravioleta, Baños de luz, etc. Prácticas todos los años en los Hospitales de las capitales de Francia, Inglaterra, Alemania, Austria, etc. Consulta de 11 a 1. Uría, 21. Oviedo.

J. Pumarino

Especialista: Pulmones y corazón. Ex-Médico de los Sanatorios de Bilguy (Francia) y Leysin (Suiza). Consulta solamente los Jueves Dr. Casal, 2, 1.º, derecha. Teléfono 2526.

Elías Díaz V. Escalera

MÉDICO-OCULISTA Consulta 10 a 1. CABO NOVAL, 5

MEDICO ESPECIALISTA Valeriano Fernández

VIAS URINARIAS PIEL Y SECRETAS. De 10 a 1 y de 4 a 7 URÍA, 21 - OVIEDO - Teléfono 13-51

Doctor R. Miyares

Especialidad en Garganta, Nariz y Oídos Suspende su consulta hasta nuevo aviso. Gil de Jaz, 8, entresuelo. Teléfono 2708

Sanatorio Santa Rita

COLLOTO-OVIEDO Tel. 1599-3 Nerviosas y mentales. Dos fincas independientes para señoras y caballeros Director: LAUREANO SANCHEZ. Neuro-psiquiatra. Tranvía a la puerta. Consulta de 9 a 1 y 3 a 5. Lunes y viernes no hay consulta ni visitas al sanatorio.

Julio R. Fontán

Especialista: estómago, intestinos, hígado Consulta de 10 a 12 y de 2 a 4 Uría, 48, tercero. - Teléfono 35-50. OVIEDO

Médico especialista Leopoldo Escobedo

Enfermedades Piel, Secretas y Vias de la Orina. - 10 a 1 y 3 a 5 Uría, 18, OVIEDO. - Teléfono 2108

Miguel Caso de los Cobos

MEDICINA GENERAL Especial Estómago, Intestinos e hígado Consulta de 11 a 1 y de 3 a 6 Gil de Jaz, 3, bajo, izquierda. - Tel. 4045

Guillermo López

Médico-Director del Dispensario Antivenéreo Piel - Veneréo - Sífilis C/madevilla, 17, 1.º - Teléfono 11-84

ADOLFO P. VILLAPADIERNA

Especialista en enfermedades del aparato digestivo. - Consulta de 10 a 12 Fuertes Acevedo, 8. - Teléfono 1310. REANUDA SU CONSULTA

Doctor Alberto González

Especialista en enfermedades de la piel, venéreo y sífilis. Santa Clara, 28, segundo, de 10 a 12 y de 4 a 6. - Teléfono 1884. OVIEDO

M. Bajo Estébanez

Médico-Oculista Consulta: De 9 a 12 y 3 a 5 San Francisco, 5, 2.º. Teléfono 2716.

TECNICO ORTOPEDICO

precedente del primer centro ortopédico de Italia

Unico en España para la construcción de los últimos modelos de aparatos del Instituto Rizzoli

Especialista en la fabricación de piernas artificiales, Sanatorio Celestino Alvarez

Martínez Guisasola

Médico del Hospital Provincial PULMONES Y CORAZON Consulta: de 11 a 1 y 4 a 6 Palacio Valdés, 2 - Teléfono 3008

Jaime Escríña

Enfermedades nerviosas y mentales; Campomanes, 14, primero Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

M. RADIO E HIJO

DENTISTAS Consulta: de 9 a 1 y de 3 a 6 San Francisco, 13, 2.º. - Teléfono 42-08

LA VOZ DE ASTURIAS

ES EL PERIODICO DE MAYOR TIRADA Y CIRCULACION DE LA PROVINCIA.

DESDE MIERES

El lamentable estado de la carretera de la estación

DEL SEPELIO DE LOS DOS OBREROS MUERTOS EN UNA MINA

Como ya anticipamos a nuestros lectores en el número último, el acto de sepelio verificado en la tarde del sábado de los dos obreros que hallaron la muerte en la mina propiedad de los señores Hijos de Celestino León, constituyó una imponente manifestación de duelo. Los féretros fueron llevados a hombros por los compañeros de los fenecidos, y el acto fué civil, siguiéndolo con todo orden hasta el cementerio municipal la numerosa comitiva.

Altamente reconocidos los familiares de las víctimas nos ruegan que desde estas columnas expresemos su agradecimiento a cuantas personas hayan asistido a dicho acto, y de manera particular a los obreros que tomaron parte en los trabajos llevados a cabo para el hallazgo de los cadáveres.

Al mismo tiempo quieren hacer constar que la causa de hallar una marcada diferencia entre los dos féretros, obedece a que una de las víctimas presentaba un avanzado estado de descomposición. Quedan complacidos.

Roberto Mairlot

MEDICO - OCULISTA Reanuda su consulta diaria Calle Pi y Margall - Teléfono 179 MIERES

LA BIBLIOTECA DEL ATE-NEO

Esta entidad cultural, que de día en día adquiere mayor incremento de socios, crea con ello mayores necesidades a su biblioteca, que aunque bien nutrida de volúmenes precisa siempre de la ampliación y renovación de aquélos.

A tal efecto, la Directiva ha tomado el acuerdo de ordenar la construcción de un nuevo armario para libros, cuya

construcción se ha iniciado ya, quedando a la espera de la Junta Directiva.

NECROLOGICA

A la temprana edad de 22 años, y después de larga y penosa dolencia, falleció el domingo último en esta villa la virtuosa señora doña Coloma Fernández, que a su juventud y belleza unía un trato exquisito y cordial y un corazón abierto a toda obra buena.

El entierro de la finada señora, verificado ayer, lunes, constituyó una sentida manifestación de duelo.

En paz descanse y reciban nuestro pésame más sentido su esposo, el culto médico de Somao (Pravia), don Eduardo Gutiérrez de Arana; hijo, madre, doña Elena Fernández, viuda de Fernández, y demás apenada familia.

Por los puertos asturianos

Movimiento marítimo

En Gijón ENTRADAS

"José G. Trevilla", general, Bilbao.

"Everest", mineral, Huelva.

"Llodio", vacío, Bilbao.

"Ciudad de Cádiz", general, Coruña.

"Caruso", vacío, Alicante.

SALIDAS "Llodio", carbón, Bilbao.

"Ciudad de Cádiz", general, Santander.

En Avilés ENTRADAS

"Arnao", mineral, Requejada.

"Cabo Cervera", general, Ferrol.

"Luis Adaro", lastre, Sevilla.

obra saca a concurso entre los mismos socios, y cuyas bases se fijan en el tablon de anuncios del Ateneo.

EL LAMENTABLE ESTADO DE LA CARRETERA DE LA ESTACION

Venimos sosteniendo desde estas columnas una intensa campaña que hemos de continuar, contra el lamentable estado de la estación del Norte en esta localidad, y de una manera especialísima contra el pésimo que en el orden higiénico se encuentran los retretes instalados, que por constituir un foco infeccioso hemos llamado ya la atención de la Junta de Sanidad, a fin de que se tomen medidas.

Hay que tener en cuenta que desde el puente dá acceso a la estación. Falta alumbrado y existen multitud de baches, en los que se acumula el lodo y el agua durante los días de lluvia, constituyendo un peligro para el transeúnte o el viajero, que merecen un poco más de consideración, ya que ésta no se la guarda en el antitético caserón que le sirve de cobijo y descanso a su llegada a Mieres. Por otra parte, es vergonzoso para un pueblo de la importancia de Mieres tener en el más completo abandono este camino de obligado paso a los viajeros de la línea del Norte.

Como creemos que esta incuria y esta indiferencia parte de la susodicha Compañía—de la cual son los trenos—, a élla nos volvemos a dirigir la seguridad que, como siempre, seguirá haciendo oídos de mercaderes.

NOTAS DEMOGRAFICAS

Como curiosidad y juzgando de interés la noticia, damos a conocer a los lectores el movimiento demográfico habido en la pasada semana en esta localidad, continuándolo así en las sucesivas:

Nacimiento: 26; nacidos muertos: 5; fallecimientos: 16; fallecidos de menos de un año: 4.

Avilés

MUCHAS VISITAS

Por fin el tiempo se formalizó y disfrutamos de una temperatura agradable y el otoño se presenta agradable. Con tal motivo vemos la actividad de los campesinos que apresuran a recoger los pocos frutos que aun quedan en el campo.

Lo que no deca es la afluencia de turistas a diario visitan estas obras del Salto, especialmente los domingos, que infinidad de autocarros y coches se desfilan a contemplar estas obras, sin excluir la inmensidad de técnicos, que a diario llegan con este fin. El día 14 del corriente lo hizo el ex capitán de Artillería, hoy retirado y natural de este concejo, señor Martínez Villamil, que detalladamente se informó de todas las instalaciones, sin dejar de ver el fantástico túnel de toma cuyo trabajo es de una perfección que estos días se terminó de lucir completa, habiéndolo recorrido todo. Con el mismo objeto hemos visitado a los señores de Jardón, de Ortuera, que pasaron la tarde en compañía del director señor Fontana, visitando todas las instalaciones.

El 15 del corriente también estuvo en esta el señor Gamboa (don Joaquín), ingeniero de Caminos y contratista de estas obras, le acompañaba un cuñado que, como trad el que visita estas obras ya enca-

En paz descanse y reciban nuestro pésame más sentido su esposa, el culto médico de Somao (Pravia), don Eduardo Gutiérrez de Arana; hijo, madre, doña Elena Fernández, viuda de Fernández, y demás apenada familia.

NECROLOGICA

A la temprana edad de 22 años, y después de larga y penosa dolencia, falleció el domingo último en esta villa la virtuosa señora doña Coloma Fernández, que a su juventud y belleza unía un trato exquisito y cordial y un corazón abierto a toda obra buena.

El entierro de la finada señora, verificado ayer, lunes, constituyó una sentida manifestación de duelo.

En paz descanse y reciban nuestro pésame más sentido su esposo, el culto médico de Somao (Pravia), don Eduardo Gutiérrez de Arana; hijo, madre, doña Elena Fernández, viuda de Fernández, y demás apenada familia.

Por los puertos asturianos

Movimiento marítimo

En Gijón ENTRADAS

"José G. Trevilla", general, Bilbao.

"Everest", mineral, Huelva.

"Llodio", vacío, Bilbao.

"Ciudad de Cádiz", general, Coruña.

"Caruso", vacío, Alicante.

SALIDAS "Llodio", carbón, Bilbao.

"Ciudad de Cádiz", general, Santander.

En Avilés ENTRADAS

"Arnao", mineral, Requejada.

"Cabo Cervera", general, Ferrol.

"Luis Adaro", lastre, Sevilla.

OBITO

A los 84 años dejó de existir competente tonelero y excelente vecino José Alvarez Bermúdez, persona activa y trabajadora, que en esta zona y especialmente en el cultivo de la vid.

Mi más sentido pésame a sus familiares, especialmente a sus hijos Celsa, Secundino, Juan, Esperanza y Marino (ausente) e hijo político Eleuterio.

Lithinés del Dr. Gustin
CREADOS HACE 50 AÑOS PARA REEMPLAZAR TODA AGUA MINERAL

PASTILLAS VICHY-ETAT
aseptizan la boca - facilitan la digestión - perfuman el aliento

REUNION IMPORTANTE

Nota oficial de la Federación de Ayudantes, Vigilantes y Empleados de Minas

Con referencia a la Asamblea celebrada el sábado por la Federación de Asociaciones de Ayudantes Facultativos, Vigilantes y Empleados de las Minas, se nos remite la siguiente nota oficial:

En la tarde de ayer se reunió en Oviedo, en el Jurado Mixto de la Minería, el Comité Pleno de la Federación de las Asociaciones Profesionales de Ayudantes Facultativos, Vigilantes y Empleados de la industria minero-metalúrgica de Asturias, con asistencia de los presidentes de las Asociaciones federadas.

La reunión tuvo por objeto oír los detallados informes de la Comisión que gestionó en los Centros oficiales de la provincia y Madrid la obtención de recursos con que hacer frente a las necesidades de subsidios y jubilados con que cuentan las tres clases de empleados representadas en la Federación.

Se aprobaron las negociaciones efectuadas para obtener que en la reglamentación referente a esa materia de auxilios a parados y jubilados, se adjudique a los grupos profesionales que constituyen la Federación, la parte proporcional que a los mismos correspondía, según el coeficiente de su participación en el costo de la mano de obra por tonelada de carbón producida; siéndole con esto el mismo criterio reconocido por patronos y obreros en el anterior régimen provisional de jubilaciones o subsidios acordado hace cinco meses para poner fin a la anterior huelga de mineros.

Se ratificó el criterio de que entre las medidas que se adopten para solucionar de una manera estable el problema hullero (que el Gobierno del señor Lerroux promete implantar en el plazo de dos meses) figure la de considerar con carácter permanente entre los conceptos que integran el precio de costo de la unidad métrica de carbón, la cantidad prudencial necesaria, para atender a los trabajadores que prestan sus actividades en las minas principalmente, para los casos de invalidez y vejez; cooperando a nutrir ese fondo de previsión los mismos trabajadores en activo, mediante prudentes descuentos en sus jornales y sueldos. La proporcionalidad entre los precios de costo y venta requerida para que un normal desenvolvimiento de la industria hullera española, compatible con el de la economía nacional, nunca habrá de resentirse del recargo que por tonelada represente esa obra de justicia de asegurar un retiro tranquilo a quien gastó sus energías en bien de la industria. En un buen reajuste de cargas financieras, en la debida ordenación de la producción y régimen de venta de los carbones, en el estímulo del mercado consumidor mediante medidas de Gobierno encaminadas a ofrecer las debidas y legítimas garantías al capital está mucha parte del secreto para hacer reaccionar de sus viejos atascos a la industria carbonera española.

Estimándose por el Comité Federal acertadas las conclusiones de la Comisión interministerial, entregadas al Gobierno en el mes de Julio último, se convino estimular al mismo, para que inspire sus soluciones en dicho luminoso trabajo e implante con carácter permanente entre los distintos e imprescindibles conceptos que determinan el precio de costo por tonelada, la contribución social afectada a jubilaciones y subsidios.

diminución de huelga, medida ésta que por sus consecuencias funestas para toda la economía nacional consideramos de naturaleza extrema y únicamente practicable cuando en justa defensa de razonables y fundamentales derechos la incomprensión contumaz de los llamados a resolver la impone como necesaria. En este sentido constantemente hemos hecho saber al Gobierno cual sería la consecuencia de que en la fórmula que arbitrara para resolver el problema de los jubilados y subsidiarios—que también los tiene esta Federación—se olvidaran o menospreciaran los sagrados intereses por los que debe velar esta entidad.

Se acordó finalmente saludar y felicitar al nuevo director de Minas y al subsecretario de la Marina Civil, especialmente capacitados por ser en el Gobierno ilustres valedores de la industria hullera.

Sección obrera En Oviedo

COOPERATIVA ESPAÑOLA DE CASAS BARATAS "PABLO IGLESIAS"

Se convoca a Junta directiva para hoy, martes, 25, a las siete y media de la tarde, en la Secretaría número 21, a fin de tratar el orden del día reglamentario y varios asuntos de sumo interés para esta Cooperativa.—El secretario.

SECCION BURSATIL Bolsa de Madrid

(Facilitada por el Banco Asturiano) Día 25 de Septiembre 1933

Table with financial data including 'VALORES DEL ESTADO', 'VALORES CON GARANTIA DEL ESTADO', 'COMPANIA TRASATLANTICA', 'ACCIONES', and 'OBLIGACIONES'.

UNA ALTERACION DEL ORDEN

Las serias tribulaciones de un vecino de Lugones

CUENTO TUMULTUARIO

En aquella mañana septembrina, tibia y fragante, deslizábase por la carretera polvorienta el tranvía eléctrico, que parecía marchar hacia el infinito sobre las dos gemelas cintas que, salpicadas del rocío, despedían áureos destellos al beso de los primeros rayos de sol, y simulaban juntarse en la lejanía (en el infinito se encuentran las paralelas) como si quisieran oponer un valladar ante aquel huir constante. El coche madrugador hacía su primer viaje y mareaba cabeceando en triste aspecto de somnolencia, como si los nocturnos encargados de las reparaciones no le hubiesen dejado descansar tranquilamente en la cochera. Dijérase que algo semejante le acontecía a uno de los viajeros: abstraído y desasosegado, no hubiera sido gran mérito el adivinar que el hada benéfico del sueño había retirado con demasiada premura el velo del reposo de sobre su frente juvenil. Absorto sin duda en sus pensamientos, la mirada iba indiferente sobre los matorrales raquíticos, las praderas amustadas y todo el paisaje sobreexigido ante la persistente sequía en aquel año único, que amenazaba ser nefasto.

No se había dado cuenta de que se acercaba a la capital, hasta que divisó sobre ésta, dominándola, atalaya protectora, gentil y airosa, la gestuosa torre de su catedral, torre solitaria, como si el inspirado alarife hubiese desistido de hacer la otra pareja, por el temor de no poder al aun el mismo igualarla.

Cuando sonoras y lentas se extendieron por los ámbitos de la urbe, las campanadas de su cansado reloj que marcaban la hora, acatada como inflexible por los vecinos, nuestro viajero, que a la ocasión se apeaba del tranvía, quedó un momento desconcertado. Hasta entonces no se había dado cuenta de lo inoportuno de semejante madrugada; la ciudad descansaba todavía del trágico silencio de la víspera primero sesión de música en el paseo, y que se ponía de gente como para no dar paso sin tener luego que pararse en seco, y es que en esos días de fiestas del Santo Patrón se volaba allí toda la provincia y aun de las limitrofes acudían los devotos; después, al lugar de la feria para contemplar las barracas y solazarse en el tío vivo; más tarde, a la carrera ciclista, y a la noche, de verbena, con su iluminación a la veneciana y fuegos de artificio. Bueno, así como para que al otro día no le despertara a uno ni la trompeta del juicio final. Pero es que él no había podido dormir apenas en toda la noche y al amanecer se había tirado de la cama harto de dar vueltas sin hallar modo de conciliar el sueño.

En su ambular inconsciente se encontró ante la casa herética. —Duerme feliz sabiéndoselo amada, mientras veía el desdafiado amor—musitaba dolorido—. Y que necesito poner las cosas en claro, porque no está bien exponerse a ser objeto de burlas... aunque en realidad ¿de quién la culpa? Ella no me dio hasta ahora motivo para hacerme ilusiones; mostrarse agrada decidida por mi intervención en el lance de la iglesia; eso es todo. Aquello estuvo su miada de faecia, y fue el motivo de conocerlos; que se le ocurrió rezar unos padrenuestros y no llevando ni velo que echar sobre la cabeza pide a un muchacho le preste su gorrito, que por ser de un rojo flameante se le antoja al bueno de Juan Manuel, el coadjutor, un místico exaltado, que es un gorro frío, y se enfurece mucho ante el presuntuo sacrilegio; yo que llevo con oportunidad y saco a Juan Manuel de su error: no era gorro frío, la verdad, aunque lo llevara puesto con aquel donaire apicador, que era una tentación. Tal vez fué por esto, que una terrible profanación le parecía.

Nos marchamos comentando: —Pero ¿ha visto ese curita, qué modales? Es que se creen los amos del mundo. —Estaba indignadísima. —Fijese que Cristo echó a latigazos del templo a los mercaderes. —Como los guardias de asalto y este quiere imitarle. —No se crea; en el fondo es un infeliz. —Ya sé que se conocían. —Fuimos compañeros en el seminario, pero ya él andaba terminando la carrera cuando yo la empecé. —Ah, también usted iba para cura! —Pero di la vuelta en seguida. —Se despidió en el camino y eso que era el más seguro para ir al cielo. Y reímos de buena gana.

Ahora que... vamos, lo de ayer me trae preocupado y con motivo: aquella sonrisita burlona y más al saber que yo era de Lugones, y no de Oviedo, total ¿qué más tiene? Y luego cuando estaba obsequiándola en el puesto de avellanas y se acerca aquel mozo, pretendiente o novio acaso; ella le ponía buena cara y se burlaba de mi gesto de disgusto. El otro, sin trazas de largarse, hasta que, de fijo con las de Cain, dejó escapar aquella alusión mortificante a los pueblerinos, que contesté con un poco de viveza; nos enzarzamos, se arremolinó la gente, intervinieron los guardias conculados y él, por fin, se va más mozo que había venido.

Ella insinuó: —Pero es que llega usted de Lugones en plan de conquista. —Natural; y sería mi fracaso gran bochorno, porque como me llamo Alejandro... —Y eso ¿qué tiene que ver? —Digo! ¡Si Alejandro era un conquistador! —La salida le hizo gracia.

Y prendido en estas imaginaciones retornaba impaciente. —¡Ah! ¡Por fin! —suspiró el galán al ver acercarse la gentil figurita—. Y ya tenemos a nuestro hombre presa de mortal angustia. Se marcha el intruso, y el celoso enamorado se hace el encontradizo con la joven, que le mira con cándida expresión de sorpresa: —¿Usted aquí? yo le contaba en el pueblo tra bajando, digo, me parece que como yo no cantaré misa... —No; me entró la afición al arte de relojería; pero ahora con las fiestas de aquí, también hallamos holgorio. —Como nosotros, por más que yo no sé si tendré que quedarme hoy para ayudar a la maestra. —Qué lástima; alguno lo sentirá... sí, no me mite enfadado; acaso su novio. —¿Otra vez? ¡Si que se le conoce el oficio: es usted como esos relojes de repetición. Ya le he dicho que no tengo novio. —Entonces, el de ayer. —Es un primo mío y nada más; ya vé como hoy no viene. —Estará en sus ocupaciones. —¿Si no se ocupa de nada! Gracias a una tía rica a quien piensa heredar. —¡Recontra! ¡Y para cuándo es la ley de vagos? Y si la tía se casa. —Puede ser: la pretende un pintor. —Artista no será, si se enamora del dinero más que de la pintura. —Es que la tía se pinta mucho. —Ah! Entonces es que los dos casan bien. Ya le tiene usted ojetera a mi primo. —Y al que la hablaba antes. —Es un compañero del Orfeón. —¿También orfeonista? Por eso su voz me sonaba divinamente musical. —La profesión deja tiempo a las aficiones y acaso a usted le pase lo mismo. —Sí. A veces voy al río a pescar. —Ya comprendo: es de esos que salen a la pesca del bacalao sin espinas. —Y el decirlo, soltaba el chorro de su risa juguetona.

En cambio él sentíase descorazonado ante la burlona acogida que Angela (porque así se llamaba, ¡oh engaño de los nombres!, aquel delicioso diablillo) tenía para todas sus amantes insinuaciones. ¿Por qué esa enemiga contra él, nada más que por ser de Lugones? —Ya se lo he dicho, hombre de Dios, por algo a los ovetenses nos llaman carbayones, porque somos así como esos árboles, muy apegados a la tierra; sólo nos gusta lo de aquí. —Pero ¡si nosotros casi somos de casa! —No puede ser, quédense a la puerta.

Y con un delicioso mohín echó escaleras arriba. Al verla desaparecer en lo alto, salió del portal, y a caminar sin rumbo fijo; y antes de emprender el regreso a su casa, aún pasó frente a la que escondía su martirio, a tiempo que una voz suave y tersa cantaba: Si vienen los de Lugones, tendrán el agua y la sal, la sal de los carbayones...

Era Angela, que, cercana al balcón, costó. ¡Vió el desconfiado amante la alusión? Sólo sé que se irguió, y como los antiguos caballeros juraría: Así será o pereceré en la demanda.

¡Menudo rebullicio se armó en Lugones cuando el mozo, a la hora de más concurrencia en el lagar, abogaba por la unión con la capital con elocuencia entusiasta! —Pues antes bien contento estabas con que fuéramos de la villa. —Es que uno recapacita y piensa un poco en lo que más conviene al caso, y la realidad se impone. —¡Pero si ahora nos van a traer los de la villa el agua, que es lo que más necesitábamos! —Porque nos la ceden los de Oviedo. Yo prefiero hoy ser ciudadano completo.

Y era el pelarse y arremeterse, gritando unos que ¡a la ciudad!, los otros que ¡a la villa!; no faltaron cachetes y algún que otro palo, y un chicleo que lanza una piedra y sale huyendo. —¿Lo véis? A traición—exclama nuestro protagonista—. ¡Siempre seréis villanos! El fruto que sacó de aquella jornada

CRONICAS JUDICIALES

VEREDICTO DE CULPABILIDAD

A puertas cerradas se celebró ayer la vista de un juicio por Jurados correspondiente del Juzgado de Castropol.

El procesado, José San Julián García, había realizado actos deshonrosos con una niña de cinco años en el pueblo de La Caridad (El Franco).

Después de las pruebas, que fueron en su todo desfavorables para el procesado, el Jurado se retiró a deliberar y dictó veredicto de culpabilidad.

En su consecuencia la Sala condenó al procesado a la pena de cuatro años y seis meses de prisión correccional.

UN JUICIO POR ATENTADO

Ante la Sala segunda se vió la vista de una causa procedente del Juzgado de Gijón contra Luis Meana, a quien se acusaba de un delito de atentado.

El procesado había molestado a una chica en el paseo de Begofía. Esta chica llamó a un agente de la autoridad y cuando vino éste Luis Meana hizo resistencia y trató de agredirle.

El Fiscal, ayer, después de las pruebas testimoniales, mantuvo sus

Lamentable error Para los jugadores de Lotería

Debido a un lamentable error, el conocido vendedor de lotería Rafael "el Ciego", vendió el pasado sábado en Pola de Lena seis décimos de lotería de la extraordinaria, cuando en realidad los décimos que debía haber entregado eran de los pertenecientes al próximo sorteo.

Inmediatamente de darse cuenta del error Rafael dió cuenta a la Administración a fin de que tales décimos sean anulados, correspondiendo éstos al número 40.989 y a las fracciones tercera, cuarta, quinta, octava, novena y décima.

Los poseedores de estos décimos pueden cambiarlos el próximo sábado, toda vez que, como se hace público, han sido anulados.

Sección por palabras

ACADEMIA DE CORTE y confección por el sistema más moderno. Profesora con título, Magdalena 11, 3.º Oviedo.

ANTIRREUMATICO Federal (a gotas) calma dolores rápidamente. Cura con un frasco. Venta Farmacias.

SE TRASPASA comercio con muchas existencias en el mejor sitio de Oviedo, por no poder atenderlo. Informes: Publicitas.

CHEVROLET cuatro cilindros, último modelo del 28 y seminuevo, con 15000 kilómetros garantizados de uso, se vende. Informes en Publicitas o en Tineo, Basilio Flórez.

COCHE gran ocasión Renault Monasix cerrado cuatro-cinco plazas bien estado, toda prueba 2.500 pesetas. Razón: Garag Teuero.

CUADROS LAVABLES imitación de los más famosos óleos antiguos, vendense baratos. Independencia, 14, principal, derecha. Teléfono 3946. Oviedo.

PROFESORA de Inglés, clases y traducciones. Teléfono 2831.

CAZADORES.—Las mejores municiones y objetos de caza a los precios más económicos se venden en "SEMI-LLAS", Rúa, 16. Oviedo.

SE VENDE coche Rossengart, matrícula 0.7618. Informan en el kiosco de Roza, frente al Teatro Campoamor.

POR NO PODER atenderla su dueño se arrienda carnicería. Ciudad del Naranco, 11. Informes en la tienda.

SOMBRETERAS hacen falta oficiales. Informes: Publicitas.

SE TRASPASA comercio de ultramarinos en buenas condiciones, situado en sitio céntrico, aereidatidísimo y con buena clientela. Informes en esta Administración.

SE VENDE un perro mastín propio para una quinta o casería. Informarán en San Esteban de las Cruces, casa de la Viuda de Félix Fernández.

SE VENDE Ford y Chevrolet modelos 1930, cuatro puertas semi-nuevos, completamente equipados. Garage Naranco, Campoamor, 27. Oviedo.

fué el de pasar la noche en un triste alojamiento. —¡Diablo! Buen remate de fiestas; y en la prisión de la villa se le oyó rezongar. —Bien; el reloj está en marcha. ¡Ya llegará mi hora!

RALIQUE

acusaciones y pidió la imposición de la pena de diez meses y once días de arresto mayor.

Concurre en el procesado la circunstancia favorable de ser menor de 18 años cuando cometió el hecho.

La causa quedó pendiente de sentencia.

SEÑALAMIENTOS PARA HOY

Juicio por Jurado

Castropol.—Contra Manuel Pereira Crespo, por robo. Abogado, señor Santa Eulalia; procurador, señor Casariego.

Juicios orales

Lena.—Contra Manuel Jesús Martínez, por atentado. Abogado, señor La Justicia; procurador, señor Cabañas.

Gijón.—Contra Aurelio Bango y otro, por lesiones. Abogado, señor Loredó; procurador, señor Sora.

Avilés.—Contra Celestino Alvarez, por robo. Abogado, señor Vignal Revuelta; procurador, señor Longoria.

SALA DE LO CIVIL

Castropol.—Doña Carmen y doña Julia Fernández López con don Francisco Fernández López, sobre oposición a operaciones divisorias. Procurador, señor Gómez Ponce, señor Rivas.

La carrera ciclista del domingo

Organizada por la Ciclista Ovetense, se celebró antayer la carrera local para neófitos en el circuito Oviedo-Manjoya-San Lázaro, a tres vueltas.

La carrera resultó muy competitiva, venciendo el corredor Julio Peón en 1 h. 36 m. 50 segundos.

A continuación entraron Paulino Martín, en 1 h. 36-51.

Cándido Puente, en 1-37-55.

Antonio Suárez, Francisco Martínez, Nicolás Martínez, Manuel Laguna, Angel García, Arturo Morán.

El total de kilómetros recorridos fué de 47.

ANUNCIESE EN

"La Voz de Asturias,"

TRASPASO negocio céntrico, poco dinero, buen rendimiento, facilidades de pago por enfermedad su dueño, Felipe Gutiérrez, Covadonga, 15, 3.º, derecha, De 1 a 3.

VENDO Máquinas escribir Underwood y Woodstock despacho, fichero, plano y paraguero. Informes Campoamor, 7-1 izquierda.

SE ALQUILA un piso en Leopoldo Alas 28, casa nueva.

TRASPASANSE muchos negocios, vendose muchas fincas urbanas, sitios céntricos en Oviedo. Guillermo López, Rúa, 4.

SE VENDE maquinaria completa y seminueva fabricación chocolate. Informes Sotelo, Magdalena, 21.

MOTO compraria de 1.500 a 2.000 pesetas sin intermediarios. Informes Granda «Colonia Astura», Oviedo.

PERDIDA de un llavero con llaves; se gratificará a quien lo entregue en «Casa de Ramón», Magdalena, 11, comercio.

GRATIFICARÉ con 1.000 pesetas a quien me encuentre una colocación segura. Escribid núm. 8163 Publicitas.

PENSION familiar; casa higiénica, magnífica galería soleada, baño, precios económicos. Calle San Isidoro, 3, 2.º

FUNCIONARIO estable, serio, desea habitación soleada, exterior, con, sin familia reducida. Escribid Martínez Publicitas.

EN CASA PARTICULAR, calle céntrica deseanse dos maestras o cosa análoga. Escribid 8160 Publicitas.

CASA SERIA desea estudiantes. Todo estar. Precio módico. Informes calle de Uría, 22, Librería.

HALAZGO de una sortija con un brillante y diamante. La persona que acredite ser su dueña, puede recogerla en la Joyería de D. Luis Menéndez, Rúa, 2. Oviedo.

TRASPASASE establecimiento con hermoso local, sitio céntrico, bien instalado, dispone de vivienda. Informes Droguerías Braga.

MAQUINA ESCRIBIR Remington vendese. Santa Clara, Estanquillo.

OCCASION. Se venden 60 butacas para teatro, de segunda mano muy baratas. Razón: Carpintería Avelino Velasco Sama.

SE ARRIENDAN los lagares de Fozn, neldi con casquería. Se venden embasas para sidra. Rayón: Victor Gayola.

INFORMACION DE LA VIDA DEPORTIVA

EL DOMINGO EN BUENAVISTA

En un encuentro que hizo recordar los más emocionantes por ellos celebrados, el Oviedo y el Sporting volvieron a empatar, esta vez, a dos tantos

Previsión

Párrafos de nuestro comentario del domingo, eran este:

"Verdad es que a juzgar por los partidos hechos por unos y otros, el Sporting no tendrá las esperanzas de otros años en ganar al campeón en su propio domicilio, pero antes de que pudieran frenar esa falta de confianza su ímpetu, su moral y su gijonismo—que ante un Oviedo fué siempre lo que decidió su suerte—abrirá, téngalo la afición en cuenta, el escape de todas sus energías físicas y morales para poder realizar una verdadera hombrada."

Y este otro:

"...con la natural previsión se quiere hacer creer inútilmente que el Sporting viene esta vez a Buenavista como a ser una víctima más de la furia y tiroteo del "once" azul, con la sana intención de que el Oviedo sobre esa desconfianza, ful en el fondo, de los gijoneses, se deje mecer en una confianza tan acentuada que pueda ponerle en el trágico riesgo de sufrir un tropiezo."

Pensando de este modo el domingo, tiene algo de extemporáneo el que digamos, como principio de crónica, que no nos produjo sorpresa lo visto y acontecido el domingo en Buenavista?

El alma del Sporting

Este nuevo duelo Oviedo-Sporting, en cuya importancia y trascendencia no creían muchos, tuvo la virtud de resucitar la emoción y apasionamiento que durante unas temporadas se había extinguido, con evidente daño para el deporte regional.

El alma del Sporting, hecha músculo, y hecha vergüenza, una vez más decidida en el terreno de las pruebas su suerte y su vida precaria, frente al equipo poseedor de la soberanía futbolística de la provincia. El alma, y no el juego del Sporting, en pugna encarnizada, nerviosa y tajante, puso al rojo vivo el ambiente de Buenavista; y el alma del Sporting, y no su técnica ni valores, hizo que el campeonato adquiriera respeto, trascendencia, ambiente. Alma que, multiplicada por nervio, produce en los conjuntos esa fuerza destructora y para la que difícilmente se encuentran frenos, llamada velocidad.

Por velocidad se impuso el Sporting al Oviedo; por velocidad lograron los gijoneses igualarse a los campeones, en la prueba y en el marcador.

¿Qué ha hecho el Oviedo?

Lo mismo que hiciera el jueves el Athletic madrileño. Zozobrar, amagar y no dar, rendirse, correr más de lo debido por falta de alma, de pies y cabeza, para probar quien era, lo que había sido días atrás ante un rival infinitamente superior, más técnico, aunque más frío y remolón. Cargar, eso también, con el lastre de la fatalidad, y resbalar todos sus componentes. En su momento pisaban fuerte la muelle pista. Transformarse completamente.

Esto ha hecho el Oviedo: esto consiguió el Sporting en este partido: desfigurar radicalmente la semblanza de gran equipo de primera Liga, que los "azules" ofrecieran ante el famoso team madrileño.

Esa misma línea

La línea de medios del Oviedo, autora material de la franca victoria obtenida el pasado jueves, tuvo participación igual en el fracaso del domingo. Y naturalmente retrasada y celosa la línea central, incapaz de regular el juego, de frenarlo, y servirlo, necesariamente que

la repercusión de este desconectamiento con las demás líneas había de traer tan funestas consecuencias.

En esta línea radió el fracaso, sobre todo en la desdichada actuación del centro. Pero no hay que desesperar por ello. Un día se juega bien, y se gana; otro, en cambio, salen mal las cosas, "porque tienen que salir", y no cabe otra cosa que resignarse. El Oviedo, tiene necesariamente que demostrar que es un equipo de primera Liga, aun perdiendo. El pasado año ocurrieron tres cuartos de la misma y en el interés correspondiente.

Molinón se saldó la letra con el In-De! Sporting, fué la iniciativa

Pertenció la iniciativa del juego a los gijoneses. Pero no un juego vistoso, trenzado y de concepción de remates, sino de forcejeos bruscos, de táctica pegajosa, a lo cual respondieron los caseros tarde, mal y nunca.

Producto de esta iniciativa, origen del alma y bravura que derrocharon, obtuvieron los gijoneses un nuevo empate en Buenavista, que hace el número tres de los conseguidos en este palenque.

Fuó su mejor línea la de medios, en la que es difícil destacar cual hizo mejor papel, aunque Tronchu, tuviera momentos heroicos, destacándose igualmente la de backs. Y su mejor hombre, figura de relieve sobre los 22, Sión, francamente monumental, en quien puede decirse, aparte otras influencias, que evitó una derrota grande al equipo. Sencillo y enorme.

En cambio, en los adelantados, uno solo logró flotar en la lucha como valor todavía cotizabile y de respeto para el contrario: Pín, autor de los dos tantos.

De los vencidos moralmente...

Lángara, emparedado constantemente por contrarios; nervioso cada vez más, al verse solo e impotente por lo tanto para acertar a descubrir el agujero de los goles, y con tranquilidad enviar sus obuses, no obstante su poca suerte, fué quien, mediante esfuerzos extraordinarios, y la colaboración de Emilín, marcó los dos tantos, y sostuvo la tranquilidad en el público de que la derrota, de marcarse en la torre, quedaba en la delantera quien la borrara.

Solo schutó, como él únicamente puede hacerlo en dos o tres ocasiones. Intentos muchos, pero piernas que como tenazas aprisionaran las suyas, muchísimas más.

Emilín en el partido del domingo, ganó el "doctorado" para ocupar ese puesto en el torneo liguero. En este partido, sí; en este partido, acabó por convencernos. El único, a quien no le "deslumbraron" los colores blanquirrojos. El fué quien sirvió en bandeja a Lángara, los balones que éste incrustó en la red.

Los demás delanteros nulos en absoluto ante la puerta, y divorciados unos de otros, dejando de blanco fácil a los contrarios al "gollear".

Nulos de remate en el pase, Gallart y Herreria. Putiláminas a la hora de la verdad, Herreria y Gallart. Y el "moreno" de Avilés con tantas de cal como de arena. De los medios, ni hablar. En la puerta, si algo hubo seguro y que no diera muestras de estar azarado, fué Calichi.

Otras notas

El entradón, fué grande. Pero será mayor el que registre el Molinón el día 22 de Octubre.

Lo más emocionante del encuentro, con haber sido todo él una cons-

tante zozobra, fueron los veinte minutos finales. Se encendía un cigarrillo con el fuego del ambiente.

Los dos fallos, que pueden hacer época por lo increíbles, fueron el penalty sacado por Lángara, que botó en las manos de Sión y un goal que tuvo Herrera ya hecho, estando batido Oscar, y que lo mandó con la zurda fuera del marco. La de rumores que produjeron estos dos fallos!

Melcón

El arbitraje de Ramón Melcón, imparcial y competente. Testigos de su lucida labor fueron los ofissides "cazados".

Bien, bien.

Y ahora, "oviedistas", a reflexionar y a pensar en que esto tenía que venir tarde o temprano, y que mejor es que haya sucedido ahora, aun que ello nos costara el título de campeones, que en la Liga, donde un paso atrás a la división de la cual salimos lo echaría todo a rodar. Por ahora, todo se ha perdido, como reza el adagio, menos el honor... y el título. Porque la pelota está aun en el tejado, ¿no?

MONCHO.

Equipos:

Sporting: Sión; Quirós, Pena, Tronchu, Manfredo y Luisín; Angelín, Antonio, Herrera, Pín y Nani. Oviedo: Oscar; Calichi y Sión; Castro, Sirio y Chus; Casuco, Gallart, Lángara, Herreria y Emilín.

OFICIALA SOMBRERERA

Competente precisase

INDEPENDENCIA, 14, pral. drecha.

Piel Brillante



Gracias a una nueva y sorprendente idea respecto a los polvos de tocador, los Polvos Tokalon, los famosos polvos parisenses, permanecen adheridos, incluso en una piel grasienta, cuatro veces más tiempo que todos los que haya podido Ud. emplear hasta ahora. Los Polvos Tokalon están especialmente preparados, con arreglo a un procedimiento secreto, para producir un efecto mate y diáfano, de una incomparable belleza natural. Ni se caen, ni los altera el sudor, el viento o la lluvia. Suprimen los poros dilatados. Haga Ud. lo que haga, puede Ud. estar segura de que los Polvos Tokalon son los únicos polvos de tocador que le procurarán a Ud., a la luz del día o con luz artificial, una tez natural maravillosamente hermosa—sin la menor traza de brillo.

Los compactos Tokalon contienen ahora espuma de crema. Los polvos y el rojo son ambos adherentes. Algo nuevo, diferente y mejor.

Traspaso el acreditado

Bazar "Calzados Montoto, Rosal, 18, por tener que autoseñarse su dueño.

EL COLEGIO DE SAN FRANCISCO

El mejor y más económico para sus hijos
Montado con todos los adelantos de la moderna Pedagogía
Primera enseñanza - Bachillerato - Comercio
Visítese y pídase Reglamento
VILLAVICIOSA

EL DOMINGO EN EL MOLINON

Después de un buen partido, la Sportiva hubo de ceder los puntos al Gijón, al perder por la mínima diferencia y en tanto de penalty

Ha terminado la Sportiva Ovetense su actuación en la primera vuelta del campeonato regional pasando a ocupar inmerecidamente el último puesto de la clasificación, y decimos esto porque anteayer tarde no debió perder ante un Club Gijón infinitamente peor en todo.

La actuación del Club Gijón en su propio campo dejó mucho que desear, mientras la Sportiva, con sangre veterana en sus líneas, dió mucho que hacer a los gijoneses, como lo demuestra el ir llevándose un gol de ventaja durante casi todo el partido. Y cuando al final del encuentro se encontraban empatados a tres goles se le ocurrió al señor Rúa lo más absurdo que hemos visto en campo de fútbol hasta la fecha, tal como es el hecho de hacer repetir la ejecución de un penalty por encontrarse el meta ovetense fuera del marco y

haber parado así el tiro. Se ejecutó por segunda vez hasta que consiguió el equipo gijonés introducir el balón en la meta, logrando de este modo el tanto de la victoria que les hace alejarse por el momento de la fatídica linterna roja.

El hecho de haberse jugado en el Molinón da un margen de confianza a los ovetenses para el resultado final del campeonato regional, pensando además que para la segunda vuelta tendrán ya en punto los debutantes Miranda y Chuché. Especialmente Chuché, tocó el cuero con bastante fortuna, a pesar de notársele cansado en los momentos finales. De él y Pito, el extremo izquierda sportivo, salieron las tres o cuatro jugadas dignas de un encuentro de campeonato de primera categoría.

Del árbitro Rúa, vale más no hablar, lo mismo que del linier Isaac.

Academia Torón Ingenieros industriales Ingenieros de Minas

Pidan detalles de resultados y organización de esta Academia
Almirante, 17 - Madrid - Teléfono. 16374

Resultado de los partidos de segunda categoría

En Mieres

EL NATAHOYO DE GIJON EMPATA A UN TANTO CON EL RACING DE MIERES

Pocas líneas merece este encuentro, pues aunque la emoción hizo acto de presencia durante los noventa minutos de reglamento, no hubo juego que justifique el empleo de espacio, paciencia y humor. De extenderse algo, sería indudablemente para censurar con toda acritud y eso... nos place poco y preferimos dejarlo para quien con más autoridad e interés que nosotros esté en el caso de hacerlo.

El Racing obtuvo el primer resultado "bomba" al empatar con un equipo tan mediocre como es el Natahoyo de Gijón y ocurrió así, porque los actuales jugadores de Mieres, como los del año pasado y como los de siempre, no tienen ni amor propio, ni amor al Club; en esta regla, como en todas, no deja de haber excepción; pero contadísimas son éstas. En el Racing se íam todos los años estos alarmantes resultados, sin que se trate de poner coto o quizás, sin que se "puedan" evitar esas irregularidades producidas por un juego que cuesta caro y que está constituido a base de jugadores de bien cimentada fama. No sabemos a ciencia cierta quién tiene la culpa o a qué es debido el fenómeno, pero la verdad es que hoy día no puede explotarse el latiguillo de antiguo: ¡Se les va agotados! ¡Carecen de entrenamiento!... y nuestro empedacado equipo sigue proporcionándonos disgustos a granel... ¡ah!...

Sólo un hombre jugó cuanto pudo y cuanto quiso; este hombre, a quien en Mieres se esperaba con impaciencia, fué Antonio Canteli; ayer, Canteli jugó horrores, demostrando que es un defensa de primerísima y también un jugador, que sabe pagar sacrificios y molestias; un hombre de genio y pundonor; todo un excelentísimo defensa, que en el Batán, en el insípido partido que comentamos, acaparó para sí todas las aspiraciones y todos los aplausos. Los demás... (un minuto

LEA USTED

"La Voz de Asturias"

En Villaviciosa

VICTORIA DEL LEALTAD DE VILLAVICIOSA

En el campo propiedad del Lealtad contendieron este equipo y el Figaredo, en partido correspondiente al campeonato de segunda categoría.

El partido fué una buena demostración de la buena forma de juego en que se encuentra el equipo casero, pues sobre dominar al contrario en casi todo el partido, realizó jugadas de gran mérito que causaron verdadero entusiasmo entre el público que presenciaba la lucha.

Cuatro tantos a uno a favor del once local fué el resultado, siendo discreto el arbitraje.

Nuestras ondulaciones crean la ilusión de un ondulado natural

Salón Nini

Pl. Palacio Valdés, 13. — OVIEDO (ANTES DUEÑAS)

Moderna Peluquería de Señoras Instalada con los últimos adelantos en higiene y confort

Trabajo esmerado

Precios económicos

En Caborana (Aller)

EL GIMNASTICO VENCE AL TROYA DE SAMA POR 5 a 1 (De nuestro corresponsal)

Con una buena tarde y bastante concurrencia de aficionados se celebró en esta localidad el segundo partido de campeonato entre el Troya de Sama y el equipo local.

Empieza el partido bajo el competente y justo arbitraje de "Lalo", desarrollando nuestros equipos en sus diez primeros minutos un juego tan completo, tan limpio y tan bien combinado que levantó ovaciones de asombro entre el público que desde este momento dá ya por descontada la victoria a los caseros. Pero aquella emoción fué de poca duración y por demás fugaz, toda vez que después de ese tiempo vuelve el juego ordinario y vulgar, ya fuera por la poca penetración de los jugadores entre sí, o porque así lo exigiera la clase de juego del equipo contrario; no obstante continuaron valientes y trabajadores intercambiando jugadas de la mejor marca que les ha dado la victoria apuntada por la notable diferencia del cinco a uno.

Del equipo local llamó poderosamente la atención Calleja, minúsculo jugador que apenas se vé entre los jugadores, pero que sabe hacer de las suyas con oportunidad y precisión a pesar de su corta edad. El resto del equipo cumplió a satisfacción, y lo mismo los langreanos de cuyo equipo se puede esperar algo bueno especialmente de sus buenos defensas que es lo mejor del Troya langreano.

El público salió satisfecho, felicitando a los jugadores y a la directiva del Club por el nuevo triunfo.

Academia G. M. G. - José Tartiere, 21-2º

PREPARACION: Ingreso en las ACADEMIAS MILITARES para la convocatoria del próximo mes de Junio.
HORAS de matrícula de 3 y media a 7.

ALFONSO BOTAS

Delegado General en Asturias de las Compañías de Seguros
Banco Vitalicio de España. Vida } Phoenix Ass. C.º Ldt. } Hispania }
Accidentes

tiene el gusto de comunicar a sus asegurados y al público en general, traslada sus oficinas de Uria, 19, bajo, a N. SALMERON (antes Principado) número 11, bajo, donde quedarán instaladas a partir del 25 del corriente. Teléfono. 2206. OVIEDO

HIERROS y ACEROS de SANTANDER... Sucursal de Gijón

Calle de Langreo núms. 15 y 17 - Teléfono 17-46
Almacenistas clasificados por la Central Siderúrgica. Hierros comerciales, Chapas de todos largos, anchos, gruesos y calidades. Especiales, vigas y formas U de todos los perfiles.
Aceros nacionales y extranjeros, tuberías y accesorios de todas clases, herramientas, correas para transmisión, metal anticorrosión, etc. etc.
COTIZAMOS PRECIOS PARA RAPIDO SERVICIO DE FABRICA DE TODA CLASE DE HIERROS Y ACEROS
Consultenos si desea comprar en las mejores condiciones



AUTOMOVILISTA

Compre las cubiertas en LA CASA DE LOS NEUMATICOS con los mayores descuentos. Michelin, Goedrich, Nacional Pirelli. DESDE ESTA FECHA hará un regalo a todos mis clientes con cada cubierta que me compren. Exclusivo del RECAUCHUTAD R.O.L. de San Sebastián.

CELSO SUAREZ CH DE JAZ, 6 - TELEFONO 4155 - OVIEDO (Frente a 'La Voz de Asturias')

ENORME SURTIDO

en

- Trajes hechos para caballero, desde 25 pesetas
- Trajes pura lana, a su medida, garantizada la hechura, desde 60 pesetas
- Abrigos paño, gran novedad, desde 40 pesetas
- Gabardinas estupendas, todo lana, desde 50 pesetas
- Abrigos cuero, garantizados, desde 90 pesetas
- Abrigos cuero extra, forro raso guateado 140 pesetas

Pañería y Sastrería "MI TIENDA" - URÍA, 30

Los partidos jugados el domingo en Langreo

El que un equipo de Sama esté ganando esta temporada un partido por dos cero indica que dicho equipo, aunque falten pocos minutos todavía pierde o empatará dicho encuentro.

Empezó lo que va ser una leyenda con el partido Foco-Athletic de Mieres, jugado el pasado día 17 del actual, y en el cual ganaba el Foco por dicho tanteo. Faltaban veinte minutos y reaccionan los de Mieres, empatan y si dura un minuto más ganan el partido.

Se repitió el domingo por partida doble. Jugaban en La Barraca el Racing de La Pumar y el Foco, ganaban los focistas por ese desgraciado tanteo, faltaban veinte minutos, una fuerte reacción de La Pumar y nada menos que cuatro goles seguidos.

Y por último en el partido del Reconquista. Empezó el Racing ganando dos cero, y faltando unos quince minutos ya no existió en el campo el Racing. Logró el Reconquista un tanto y no lograron dos o tres de pura suerte para Sama y pura desgracia para ellos. Los puntos quedaron para el Racing, pero que conste que se perdió el partido.

Se me olvidaba. El Figaredo contra el Racing, también ganaba dos cero y acabó perdiendo por cuatro a dos.

Los goles del Racing fueron logrados los dos por el centro delanteros Julio, en los primeros quince minutos del partido. Después hubo muchas ocasiones que en general o eran perdidas por el centro o bien por el ala derecha la cual no llegó

una sola jugada en todo el partido. La delantera del Racing nula. ¿Por qué? Pues por el afán, no sé con qué objeto, de cambiar de ala a los dos interiores Apolinar y Muñó. Muñó a la derecha y Apolinar a la izquierda, pues mientras no se haciendo. Aunque también se hace necesaria la renovación en ella de un par de elementos. El extremo derecha y el centro delanteros. Cuantas ocasiones perdió Muñó de marcar por cambiar la pelota y prepararla para la derecha! Otro elemento que no encaja de medio es Piru, pues está comprobado que su puesto es defensa y nada más.

El Reconquista es un equipo bastante bueno. En el primer tiempo jugaron poco, pero en el segundo, aprovechándose del fatídico dos cero lograron poner los nervios en tensión a todos los aficionados. Si dura cinco minutos más! Reclamaron un gol en la primera tanda que no fue tal, pues le faltó lo menos medio metro para tocar la línea. El que entonces actuaba de centro delanteros perdió un gol machacado, estando solo delante de la portería lo echó a las nubes. Se distinguieron el centro medios, jugador muy material; el medio izquierda, extremo derecha y el portero. La defensa floja.

Del Racing se distinguió en la defensa Ché, en la delantera Circa y en la portería el suplente Camilo. Y por último deseo que no se repita lo del dos a cero.

N. N.

Resultados de los Campeonatos regionales en toda España

- CANTABRIA**
Eclipse, 0; Racing, 5.
Naval, 4; Torrelavega, 1.
- MANCOMUNADO CENTRO-SUR**
Athletic, 3; Valladolid, 1.
Madrid, 3; Nacional, 1.
Betis, 2; Sevilla, 1.
- CATALUÑA**
Barcelona, 3; Español, 5.
Sabadell, 3; Granollers, 1.
Badalona, 2; Girona, 3.
Palafrugell, 0; Júpiter, 0.
- GALICIA**
Racing, 0; Celta, 0.
Galicia, 2; Deportivo, 3.

- Unión, 5; Eibar, 0.
- MANCOMUNADO GUIPUZCOA-ARAGON**
Tolosa, 0; Zaragoza, 3.
Donostia, 3; Irún, 2.
Logroño, 1; Osasuna, 0.
- MURCIA**
Murcia, 5; Imperial, 2.
Cartagena, 4; Gimnástica, 0.
Elche, 3; Hércules, 2.
- VALENCIA**
Valencia, 0; Levante, 2.
Burriana, 3; Burjasot, 4.
- VIZCAYA**
Arenas, 2; Baracaldo, 2.
Erandio, 0; Athletic, 4.

El vicepresidente habla de la dimisión de las Comisiones gestoras y dice que permanecerá en su puesto

QUIEREN UNA ESCUELA PARA LOS NIÑOS DEL HOSPITAL

“La Provincial”, Sociedad de Empleados y Obreros de la Diputación, estuvo en la Presidencia entrevistándose con el señor Alvarez, para pedirle que se reorganice la escuela de niños del Hospital, al modo que ya funcionó, pues que hay en el Hospicio dos profesores y pudieran ir al Hospital una hora, resultando así la enseñanza gratuita.

El vicepresidente les ha contestado que la idea merece todas sus simpatías, pero que habría de ponerla en conocimiento del decano para que vean los médicos si es conveniente que los niños puedan recibir enseñanza, porque, si lo mejor, es perjudicial a los efectos de la curación o convalecencia.

SOBRE SI HAN DE DIMITIR O NO

Luego se refirió el vicepresidente señor Alvarez, a lo que en algún periódico de Gijón se ha publicado respecto a la dimisión de los gestores, y dijo que a él no le importaba lo manifestado por un periódico de Gijón, como tampoco las nuevas normas para el funcionamiento de las Comisiones gestoras.

—Personalmente, como ya dije hace días, deseo cesar en el cargo; pero yo estoy obligado a cumplir el mandato del partido a que pertenezco. En cuanto el partido lo juzgue conveniente o cuando venga quien nos eche, me iré; en tanto aquí estaré en mi puesto.

Luego continuó el señor Alvarez diciendo que el día que se marche de la Diputación lo hará con la cabeza muy alta, y lo mismo que él sus compañeros de Corporación, sin que esperase que los que les fuesen a sustituir realizaran una labor administrativa superior a la

Funciones de Circo para los niños de las escuelas de Oviedo

La Comisión de Festejos y el Consejo local de Primera Enseñanza, de acuerdo con la Inspección de Sanidad, ha organizado seis funciones en el “Americain Cirque”, para que asistan los niños de las escuelas nacionales de Oviedo y su concejo en la siguiente forma:

Día 26, martes.—Concurrirán los niños y niñas del primer distrito (Fontán) y escuelas de La Corredoria.

Día 27, miércoles.—Niños y niñas del segundo distrito (Quintana y escuelas de San Pedro de los Arcos y Argañosa.

Día 29, viernes.—Las niñas y niños del tercer distrito “Altamira” y escuelas de La Manjoya y San Esteban de las Cruces.

Día 2, lunes.—Cuarto distrito, niños y niñas.

Día 3, martes.—Escuelas del quinto distrito (Postigo), Cerdeño y Coloto.

Día 4, miércoles.—Las restantes escuelas nacionales y municipales del concejo que tengan facilidad para asistir.

INSTRUCCIONES

Primera. Es condición indispensable para entrar en el Circo que cada niño forme parte del grupo de su respectiva escuela, a cuyo efecto la Comisión organizadora ruega a los señores maestros que estén en el lugar y hora que se señalan a continuación, acompañando a sus alumnos.

Segunda. Los grupos se reunirán

por ellos realizada, y apartada de todo partidismo político.

En cuanto a los nombramientos de los gestores dice que han sido hechos de entre los partidos republicanos, en aquella época—dice—en que el reformismo era monárquico y aún no había hecho su acostumbrada evolución.

No obstante, aquí hubo un gestor de ese partido que cesó reglamentariamente por haber sido elegido por el artículo 29.

En el Naranco Las pruebas del Tiro Nacional

Con extraordinaria animación, a pesar del mal tiempo, se celebró el domingo el concurso organizado por el Tiro Nacional, que alcanzó un gran éxito.

TIRADA PRIMERA: ASTURIAS

Copa del gobernador civil de la provincia, ganada por el cabo de Zapadores Angel Mesayo Robles.

Segundo premio, para el sargento del regimiento de Infantería número 3, Diego Portillo.

Tercero, para el cabo de Zapadores Manuel Tirado, Y cuarto, para don Angel León.

TIRADA SEGUNDA: TIRO NACIONAL

Copa Tardiere (don Carlos), ganada por don Felipe García Mourriño.

Segundo premio, don Fernando Martínez.

Tercero, don José Menéndez.

Cuarto, don Angel León.

TIRADA TERCERA

Primer premio, desierto por no alcanzar la puntuación mínima.

Segundo, don Luis Lucas F. Peña.

Tercero, don José Menéndez.

Cuarto, don Baldomero Torres.

Quinto, don Ramón Zabaleta.

Tirada número 4 (patrullas).

Copa de la Representación ganada por la patrulla del batallón de Zapadores de Gijón.

Segundo premio, para la patrulla del regimiento de Infantería número 3.

TIRADA QUINTA: ARMA CORTA

Primer premio, ganado por don Juan Janariz.

Segundo, don Antero Fonchar.

Tercero, don Carlos Ginovart.

Cuarto, don Angel León.

TIRADA SEXTA

Primer premio, desierto por no alcanzar la puntuación mínima.

Segundo, don Angel León.

Tercero, don Juan Felgueroso.

Felicitemos cordialmente a la representación del Tiro Nacional en Oviedo.

rán a las siete menos cuarto de cada tarde en el paseo del Campo de San Francisco, frente al Circo, donde serán recibidos por la Comisión.

Tercera. Conforme a lo ordenado por la Inspección de Sanidad municipal, no podrán concurrir a estas funciones los niños menores de siete años, aunque vayan acompañados de sus hermanos.

Cuarta. Con esta fecha se han enviado comunicaciones a los señores directores de las escuelas; no obstante, si alguna no llegare a tiempo, la Comisión espera se den por enterados con la presente nota.

Oviedo, 25 Septiembre 1933.—La Comisión.

LEED SIEMPRE

“La Voz de Asturias”

La huelga hullera Nota oficiosa de la reunión celebrada en Ciaño-Santa Ana

Se nos remite la siguiente nota: En asamblea magna celebrada en esta localidad, bajo la presidencia de un afiliado al Sindicato Minero Asturiano, y con asistencia de gran número de trabajadores de todas las tendencias e inorganizados, se tomó el acuerdo de dirigirse por la presente nota a todos los trabajadores mineros de Asturias notificándoles nuestra posición ante la posible fórmula de solución que los líderes del S. M. A. quieren dar por resuelta la presente huelga.

En primer lugar se acuerda hacer pública nuestra más enérgica protesta contra el Alcalde socialista de San Martín del Rey Aurelio por su reaccionario proceder contra las organizaciones obreras poniendo toda clase de trabas para impedir la celebración de los actos públicos.

Después de un amplio informe hecho por un miembro del Comité Central de Huelga, se acuerda, por unanimidad, no aceptar la vuelta al trabajo sin que con los demás trabajadores vayan los subsidiados.

En cuanto a la fórmula presentada por el Gobierno y aceptada por los líderes del S. M. A., acuérdese que nadie se reintegre al trabajo sin que antes sea discutida ampliamente por todos los mineros en huelga, sin distinción de tendencias, para lo cual se debe proceder a la celebración de asambleas magnas en todas las localidades, en las cuales todos los trabajadores deben dar su opinión concreta sobre la conveniencia de aceptar dicha fórmula o rechazarla.

También fue opinión unánime de todos los asambleístas el no reintegrarse al trabajo ni aceptar ninguna fórmula sin que sea discutida,

PAZ ALONSO
MODISTA
Santo Domingo, 7, principa OVIEDO

PINTURA COLA DRAGON

Es un producto en polvo preparado en blanco y veinte colores que mezclado con agua fría permite obtener una pintura al temple en el momento, de admirable resultado. Está envasado en paquetes precintados desde un kilo en adelante. Con un kilo se pinta una habitación de dos camas. Si hace V. una prueba se convencerá de cuanto decimos; no la admita más que en paquetes precintados. Precio del kilo en blanco, una peseta, los demás colores a 1,50 el kilo. Venta: en las Droguerías de: Maraña, Azpiri Zuloaga, Castañón, Calleja, Polledo, Dorilla, Modroño, Ruiz, Rivaya, Lechuga y García.

La Unión y el Fenix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsadas

65 años de existencia 65 años de existencia
Seguros sobre la vida - Seguros contra incendios Seguros de valores Seguros contra accidentes

Seguros Seguros Marítimos

Subdirectores en Asturias Hijos de Lacazette
AGENCIAS EN TODOS LOS PUEBLOS
RUA, 5 - OVIEDO

Compañías Francesas
Chargeurs Reunis y Sub-Atlantique
Para BRASIL-PLATA
24 Septiembre, MASSILIA
3.ª clase Ptas. 617,70

Cie. GENERALE TRANATLANTIQUE
Para NUEVA YORK, directo; DE GRASSE
18 Septiembre, DE LA SALLE
3.ª clase para emigrantes españoles, Ptas. 562,70 e impuesto americano.
Para los demás pasajeros, Dólares 72 e impuestos.

Para HAITI, SAN JUAN DE PUERTO RICO, SANTO DOMINGO y SANTIAGO DE CUBA, directo,
3 Octubre, DE LA SALLE
Admitiendo carga y pasajeros de clase única e intermedia.
Para más informes:
ANTONIO CONDE, HIJO - VIGO

ULTIMAS NOVEDADES EN SOMBREROS

Inés Hernández
Independencia, 14, pral. - OVIEDO - Teléfono 3946



HAMBURG-AMERIKA LINIE
(COMPAÑIA HAMBURGUESA AMERICANA)

SERVICIOS DESDE EL NORTE DE ESPAÑA

A CUBA Y MEJICO
La lujosa motonave de doble hélice
“ORINOCO”
saldrá el 21 de Noviembre de Santander y Gijón y el 23 de Noviembre de Coruña y Vigo, admitiendo pasajeros de las clases 1.ª, Turista y 3.ª para Habana, Veracruz y Tampico

A AMÉRICA CENTRAL
El 20 de Octubre saldrá de Bilbao, en su primer viaje, la motonave de dos hélices
“CARIBIA”
con destino a BARBADOS, TRINIDAD, LA GUAYRA, PUERTO CABELLO, CURACAO, PUERTO COLOMBIA, CARTAGENA, CRISTOBAL, PUERTO LIMON y PUERTO BARRIOS, para los que admite pasajeros de 1.ª y 2.ª y Turista.

A AMÉRICA DEL SUR
El 4 de Octubre saldrá del puerto de VIGO la motonave
GENERAL ARTIGAS
con destino a Rio de Janeiro, Montevideo y BUENOS AIRES, para cuyos puertos admite pasajeros de clase intermedia y 3.ª camarotes y ordinaria.

Para toda clase de informes y pasajes dirigirse a la AGENCIA DE LA HAMBURG-AMERIKA LINIE en GIJÓN, calle del Marqués de San Esteban, 20, entresuelo.—Apartado de Correos 44.—Telegramas «HAPAG». Teléfono 11-19.

NOTAS DEL DIA

El Congreso del partido radical socialista

Cuando la Prensa hablaba de las escisiones en el partido radical socialista, contestaban sus adeptos que no eran escisiones, sino meras discrepancias de criterio, que lejos de debilitar el partido delataban su fuerza y vitalidad.

El espectáculo del Congreso ha dado la medida de la descomposición interna a que el partido había llegado. Porque en puridad, todo se ha reducido al pleito interno que arrastraban unos y otros y que no esperaba sino las válvulas de escape por donde había de salir todo el encono almacenado en los últimos meses.

No es ningún secreto que la presidencia de Gordón Ordás, viniera como viniese, molestó a no pocos de los primates. Luego los discursos de aquél y de Domingo vinieron a abrir un abismo entre los que opinaban que la colaboración socialista debía cesar y los que se aferraban a la unión con los socialistas en la situación y en la oposición.

Todo esto de la competencia o incompetencia ha salido con tan enconadas palabras que ha provocado los ruidosos incidentes que conocemos. Pero ocurre además que cuando se excitaban de tal modo las pasiones y se llega al nerviosismo y a la carne viva, la menor interrupción arranca diatribas y agresiones incomprensibles entre personas sensatas.

Y es además otra cosa que ya dijimos en otra ocasión y en la que nos confirmamos hoy, a saber, que el partido radical socialista no tiene razón de existir en España... ni al otro lado de los Pirineos, de donde lo hemos copiado.

La mitad de la ideología de dicho partido, la porción templada, la extrema, gravita dentro del ideario socialista. Cualquiera que haya leído los últimos discursos de Gordón y de Domingo está plenamente convencido de ello.

Un partido no se puede llamar a la vez republicano y socialista: o se es una cosa o la otra. Y no porque el partido socialista deje de ser republicano; sino porque para éste, el republicanismo no es más que un cañamazo sobre el cual borda su ideología social marxista; mientras que para los republicanos, el republicanismo es la plenitud de la sustancia política sin bordadura de ninguna clase.

Y ocurra lo que ocurra en este Congreso radical socialista, a la postre resultará lo que venimos anticipando. Domingo, Galarza, Barnés y los afines, se irán al socialismo y harán muy bien, porque lo llevan prendido en los entresijos de su alma. Los demás seguirán con su mermado partido, hasta que se convengan de que por sí solos no son nada, y entonces ingresarán en las huestes de Lerroux.

Y, después de todo, es lo que debe ser. A medida que se vayan remansando las aguas, irán perfilándose los partidos del porvenir. Unos que nacieron sin consistencia y que sólo se han sostenido por el nombre de sus primates, pero que no tienen detrás el menor ejército, desaparecerán; otros, que aún tienen algún vigor personal más que ideológico, se fundirán en los existentes con base de opinión, y al final quedarán los que deben ser. El resultado de este Congreso aclarará muchas cosas, aunque su resultancia no sea inmediata.

La fiesta del domingo El petitorio para el Instituto de Puericultura

La lluvia y lo desapacible en general de la mañana del domingo, impidió que el resultado económico de la fiesta de la flor a beneficio del Instituto de Puericultura culminase en un éxito. No obstante, hay que advertir que el público demostraba su simpatía por el objeto de la fiesta, no negando su monedra a las simpáticas jóvenes que por la mañana seguían a la encantadora Pili Sales Bravo y a las bellísimas niñas del Instituto.

Las mesas que habían de ocupar distinguidas damas, debieron de ser retiradas a causa del temporal. No obstante, se consiguió recaudar por las calles setecientas cincuenta pesetas, y por la tarde, en el campo de fútbol, 442.

Por el Stadium hicieron el petitorio las distinguidas y bellas señoritas siguientes: Charito y Mercedes Collantes, señoritas María Luisa y Lola Bertrand, señorita Alicia Matanzos, señorita Conchita Barte, señorita Carmen de la No-

ceda, señorita Consuelo Cueto, señorita Consuelo de la Noceda, señorita Loringa González Riaño, señorita Chelo Morales.

Sabemos que se proyecta por las damas simpatizantes con esta benemérita Institución, una gran fiesta que contrarreste las deficiencias de la fiesta del domingo.

Nos ordenan, y lo hacemos por justicia, que demos las gracias más expresivas a las distinguidas señoras que hicieron la recaudación.

Viaje de un político D. Melquiades Alvarez salió ayer para Madrid

Reclamado por asuntos profesionales y políticos, salió anoche en el expreso el ilustre jefe del partido liberal demócrata don Melquiades Alvarez.

A la estación salieron a despedirle multitud de amigos y correligionarios, al punto de que era casi imposible dar un paso bajo la marquesina de la estación. El señor Alvarez fué acogido con grandes y entusiastas aplausos, y al arrancar el tren se oyeron vivas al político honrado, a la República y al partido liberal demócrata.

EL CERTAMEN DE ORFEONES

Con gran éxito se celebró en el Stadium de Buenavista, obteniendo el primer premio la Sociedad Coral de Castro Urdiales

Ayer, a las cinco de la tarde, tuvo lugar en el Estadio de Buenavista el anunciado Certamen de Orfeones, organizado por el ovetense.

Como habíamos previsto, el espectáculo estuvo extraordinariamente concurrido, ya que una gran parte de la tribuna y todas las sillas estaban ocupadas por el público.

Por la mañana se constituyó el Jurado en el domicilio social del Orfeón Ovetense. Dicho Jurado estuvo constituido por el eminente maestro de Zamora, don Inocencio Haedo, el ilustre pianista don Benjamín Orbón, el profesor don Saturnino del Fresno, el compositor don Secundino Magdalena y el crítico musical don Juan Antonio Onieva.

Luego de cambiar impresiones acerca de las obras y de llamar a los delegados de los Orfeones concursantes para que hicieran todas las observaciones que creyeran del caso, y no hicieron ninguna, sino confiar en los miembros del Jurado, se hizo el sorteo para el orden en que debían concursar, habiéndole tocado en primer lugar a Torrelavega, el segundo a Gijón y el tercero a Castro Urdiales.

A las cinco de la tarde comenzó la fiesta. Comenzó por la Fantasía de "Bohemios", del maestro Vives, que interpretó magistralmente la banda que dirige el joven maestro Ruiz de la Peña. Al final oyó una estruendosa salva de aplausos.

Luego comparecieron los Orfeones por el orden indicado. Todos ellos fueron acogidos con grandes ovaciones. Cada uno de ellos cantó primero la obra de libre elección y seguidamente la de concurso. El de Torrelavega cantó una canción burgalesa de Antonio José; el de Gijón la "Vaqueira", de Ruiz de la Peña, y el de Castro, una canción polifónica del siglo XVII, titulada "Hodie Christus mortuus est".

La interpretación de dichas obras, así como de la de concurso, (El Calandreo), de Beovide, fué sencillamente irreprochable. El público oyó todas con extremada atención y al final premió a los ejecutantes con vibrantes salvas de aplausos.

Terminado el Certamen, se trasladó el Jurado a los locales del Orfeón Ovetense, donde bajo la presidencia del señor Haedo comenzaron las deliberaciones. Una hora más tarde se firmó el acta, que se dió a conocer al público a las ocho y cuarto de la noche.

Los acuerdos fueron tomados por unanimidad. El fallo fué el siguiente:

Obra de libre elección, un solo premio, Diploma de Honor, que se concedió al Orfeón de Gijón.

Obra de concurso: Primer premio, de cuatro mil pesetas, al Orfeón de Castro Urdiales. Segundo premio, de dos mil pesetas, al de Torrelavega.

El fallo fué leído al público desde el balcón principal del Orfeón Ovetense, habiéndose acogido con aplausos.

En vista del éxito obtenido por el Orfeón de Oviedo, se propone celebrar el año que viene otro Certamen, pero de carácter nacional, con valiosos premios.

Felicitamos a los organizadores por el hermoso festejo que han llevado al programa de San Mateo.

EN EL AYUNTAMIENTO Después que fué emitido el fallo por el Tribunal, los representantes de los Orfeones premiados y sus directores, fueron al Ayuntamiento, donde les aguardaba el alcalde y la Comisión de Festejos.

Se les obsequió espléndidamente, y al final el alcalde pronunció un discurso saludándoles en nombre de la ciudad y dándoles la bienvenida, a la vez que les deseaba que estos triunfos les sirvieran de estímulo para empresas mayores.

Terminó diciendo que para el año próximo pensaba el Orfeón Ovetense organizar un concurso más amplio, de carácter nacional, y que el pueblo de Oviedo tendría el gusto de volver a festejarles en sus nuevos éxitos.

El discurso del alcalde se acogió con grandes aplausos y vivas a Oviedo, Gijón, Castro Urdiales y Torrelavega. Los representantes de Castro Urdiales y Torrelavega contestaron agradeciendo al alcalde las frases de elogio y recogiendo sus alientos para bien del arte y la juventud de los pueblos.

EL CONCIERTO DE LA NOCHE

Por la noche, los dos Orfeones montañeses premiados dieron un precioso concierto en el Bombé, sucediéndose las ovaciones y teniendo que repetir varias canciones ambas masas corales, cuyos componentes han sido por cierto muy agasajados tanto por el Orfeón Ovetense como por la Coral Vetusta.

La Sociedad Coral de Castro Urdiales cantó con un éxito creciente las siguientes obras: "Cae la nieve", de Baldomero Fernández; "Saga rrazen y Orra orgoiko", de Sagastábal; "El Calangrejo", de Beovide, y "Hodie Christus natus est", de Swlink.

Hubieron de repetir varias obras, entre ellas "Cae la nieve", cuyo autor felicitó al director de la Coral.

La Sociedad Coral de Torrelavega cantó diversas canciones populares asturianas y montañesas, que fueron aplaudidísimas, teniendo que repetir varias de ellas.

En resumen: un gran éxito que tuvo un final brillante con este concierto de la noche.

Es para hoy El baile en el Círculo Ferroviario

Hubo un error en la convocatoria para el baile en esta simpática Sociedad y bueno será advertir que el baile en el Círculo Ferroviario es hoy martes, a las diez y media de la noche.

CAJA DE AHORROS - DEL - Banco Asturiano Interés que abona: TRES Y MEDIO POR CIENTO

Cada duro que ahorra un empleado o un obrero le coloca en nivel superior a los ojos de sus jefes; acorta la distancia que de ellos le separa, aumentando su independencia, haciéndole menos esclavo de las circunstancias y poniéndole en el camino de llegar a establecerse por su cuenta.

PROXIMO ACONTECIMIENTO CINEMATOGRAFICO

La Asociación de la Prensa presentará a Marlene Dietrich en "La Venus rubia"

La Asociación de la Prensa, como en temporadas anteriores, se propone organizar diversos espectáculos al objeto de poder ofrecer al público de Oviedo algunas funciones especiales, cuyos carteles merezcan el carácter de extraordinarios, y que sin salir nunca de los precios corrientes, permitan en caso de éxito obtener algún pequeño beneficio para el Montepío de Periodistas.

En fecha inmediata habrá en el Campomar una de estas funciones. Coincidirá con la inauguración oficial de la temporada de cine, el arte que con razón cuenta con tantísimos admiradores.

LA ASAMBLEA DE AYER Los ayuntamientos hulleros quieren cobrar el impuesto sobre el carbón y sobre la gasolina

En la Diputación provincial se reunieron ayer en asamblea los Ayuntamientos hulleros, asistiendo los de Mieres, San Martín del Rey Aurelio, Lena, Siero, Langreo, Laviana, Riosa, Caso, Teverga y Grado, adhiriéndose Tineo y Gozón.

Comenzada la discusión de los asuntos que motivaban la reunión, se nombró una ponencia para que estudie la manera de efectuar el cobro sobre el consumo de gasolina, impuesto que correspondía a los Ayuntamientos y que cuando se llevó a cabo el contrato con la Campsa quedó esta Sociedad monopolizadora en pagarlo a los Ayuntamientos con arreglo al consumo de que en cada concejo se hiciera de dicho combustible, sin que hasta la fecha haya abonado un sólo céntimo.

Dicha ponencia quedó integrada por los Ayuntamientos de San Martín del Rey Aurelio, Mieres y Aller.

Los alcaldes-presidentes de dichos Ayuntamientos, que son los que la forman, se entrevistaron con el Gobernador civil y con el delegado de Hacienda para hablarles del asunto y el miércoles celebrarán una reunión en el Ayuntamiento de Mieres, a las diez de la mañana.

Después se puso a discusión, también, lo referente al cobro del tanto por ciento que corresponde a los Ayuntamientos por tonelada de carbón que se les debe desde el cuarto trimestre del pasado año,

res. Y como en el cine es hoy la maravillosa Marlene Dietrich la "estrella" más luminosa. La con razón preferida. La Asociación de la Prensa ha conseguido de la acreditada marca productora Paramount, el poder presentar a la inimitable actriz en su gran creación "La Venus Rubia".

Esto constituye sin duda alguna un acontecimiento cinematográfico, del cual hemos de ocuparnos para dar al público detalles de la gran función que se prepara en nuestro primer coliseo.

LA ASAMBLEA DE AYER Los ayuntamientos hulleros quieren cobrar el impuesto sobre el carbón y sobre la gasolina

si bien hacen la salvedad de que la Hullera Española pagó hasta Abril del corriente año.

Y se llega a la conclusión de que de este modo no se pueden confeccionar los presupuestos municipales, ya que fallan las partidas del de ingreso, al no serles abonado el tanto por ciento sobre toneladas de carbón, a su debido tiempo.

El Ayuntamiento de Teverga se refiere a la situación crítica que atraviesan las industrias de aquel concejo, que no permite dicho impuesto allí, y hace la salvedad de que no puede dar su opinión, puesto que en la convocatoria que se le hizo para asistir a la asamblea, sólo se habla del asunto del pago del impuesto sobre gasolina.

Quiere que las conclusiones, no obstante, de la asamblea, sean comunicadas al Ayuntamiento de Teverga.

Lee el secretario de la asamblea una proposición del Ayuntamiento de Aller, por la que se pide que sea el Ayuntamiento el encargado de la recaudación directa, para lo cual propone que se cree una oficina central que sea sostenida entre todos los Ayuntamientos interesados, y que, además, se le dé carácter de municipal al impuesto, porque hasta ahora sólo era cesión de derechos del Estado, que podía éste retirar cuando quisiera.

La ponencia estudiará la propuesta del Ayuntamiento de Aller.

Después de las gestiones que ésta realice, se volverá a convocar. Y se levantó la sesión.

PROPAGANDA POLITICA

La estancia del señor Gil Robles en Asturias

Acompañado de varios amigos y de directivos del Comité provincial de Acción Popular, el señor Gil Robles visitó el domingo y ayer lunes varios pueblos de Asturias.

Habló el domingo en Proaza, Teverga y Cangas del Narcea, en locales cerrados y en medio del entusiasmo de sus correligionarios, sin que hubiese que lamentar incidente alguno.

Ayer estuvo también en varios pueblos, lo mismo que se propone recorrer hoy algunos otros.

Para mañana está anunciado un banquete aquí en Oviedo, al final del cual pronunciará el popular diputado agrario un discurso político.

Notas del Hospital Fallecimiento de tres heridos

En el Hospital provincial ingresó en la mañana del domingo el joven de 19 años de edad, Fernando González, vecino de Fitoria, que presentaba una herida en la cabeza, de tanta gravedad, que apenas ingresado en el benéfico establecimiento dejaba de existir.

Se encontraba preparando un mechero de carburo cuando explotó, produciéndose las heridas causantes de su muerte.

Ayer fueron conducidos sus restos al cementerio.

También dejó de existir Juan Gualda, que el sábado se había disparado un tiro en el parietal cuando se encontraba en su casa de la calle de Santa Catalina.

Asimismo dejó de existir antes de Travesía de los Económicos, ayer Ricardo Suárez, víctima del accidente de trabajo ocurrido en Trubia, cuando se encontraba reparando una avería en la línea de la Hidroeléctrica de Trubia.

LEA USTED "La Voz de Asturias"



EL CERTAMEN DE ORFEONES.-Aspecto del Stadium durante el concurso.-En el templete levantado, una de las Masas corales montañesas.